
บทท่ี 4 
ผลการศึกษา 

 
การคนควาแบบอิสระ  เ ร่ือง  การศึกษาทัศนคติของผู มี เ งินฝากประจําของ

ธนาคารกรุงไทยในอําเภอเมืองเชียงใหม ไดทําการเก็บรวบรวมขอมูลโดยใชการออกแบบสอบถาม
ลูกคาท่ีมีเงินฝากประจํากับธนาคารกรุงไทยในอําเภอเมืองเชียงใหม ท้ังหมด 150 คน ซ่ึงสอบถาม
จากธนาคารกรุงไทยในอําเภอเมืองเชียงใหม จํานวน 11 แหง และไดนํามาวิเคราะหเพื่อหาความถ่ี 
รอยละ และคาเฉลี่ย และนําเสนอผลการศึกษาในรูปแบบตารางประกอบการบรรยายเชิงวิเคราะห 
โดยมีรายละเอียดดังตอไปนี้ 

สวนท่ี  1 ขอมูลท่ัวไปเกี่ยวกับผูตอบแบบสอบถาม ไดแก เพศ อายุ สถานภาพ ระดับ
การศึกษา อาชีพ รายไดเฉล่ียตอเดือน และ ประสบการณในการลงทุน (ตารางท่ี 1 - 9) 

สวนท่ี 2 ทัศนคติท่ีมีตอการลงทุนในกองทุนรวมหุนระยะยาว ไดแก ความรูความเขาใจ 
ความคิดเห็น และ พฤติกรรมการลงทุนของลูกคาเงินฝากประจําของธนาคารกรุงไทยในอําเภอเมือง
เชียงใหม (ตารางท่ี 9 - 18) 

สวนท่ี 3 ทัศนคติตอการลงทุนในกองทุนรวมหุนระยะยาว จําแนกตามปจจัยสวน
บุคคล (ตารางท่ี 19 – 44) 

สวนท่ี 4 ปญหาและขอเสนอแนะ  
 

ผลการวิเคราะหขอมูล  
สวนท่ี 1  ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม 
 
ตารางท่ี 1  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเพศ 
 

เพศ จํานวน (ราย) รอยละ 

ชาย 68  45.3 

หญิง 82  54.7 

รวม 150 100.0 
 

จากตารางท่ี 1 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเปนเพศหญิง คิดเปนรอยละ 54.7 
และเพศชาย คิดเปนรอยละ 45.3 
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ตารางท่ี 2  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอายุ 
 

อายุ จํานวน (ราย) รอยละ 

ตํ่ากวาหรือเทากับ 25 ป 21 14.0 

26 - 35 ป 49 32.7 

36 - 45 ป 51 34.0 

46 - 55 ป 23 15.3 

55 ป ข้ึนไป 6 4.0 

รวม 150 100.0 
 

จากตารางท่ี 2  พบวาผูตอบแบบสอบถามมีอายุระหวาง 36 – 45 ป มากท่ีสุดคิดเปน
รอยละ 34.0  รองลงมาคืออายุ 26 – 35  ป คิดเปนรอยละ 32.7  อายุ 46 - 55 ปข้ึนไป  คิดเปนรอยละ 
15.3  อายุตํ่ากวาหรือเทากับ 25 ป คิดเปนรอยละ 14  และ อายุ 55 ป ขึ้นไป คิดเปนรอยละ 4.0 
ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 3  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามสถานภาพ 
 

สถานภาพ จํานวน (ราย) รอยละ 

โสด 75 50.0 

สมรส 73 48.7 

หมาย 1 0.7 

แยกกันอยู 1 0.7 

รวม 150 100.0 
 

จากตารางท่ี 3 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีสถานภาพโสดคิดเปนรอยละ 50.0
รองลงมาคือ สถานภาพสมรส คิดเปนรอยละ 48.7 หมาย และแยกกันอยู มีจํานวนเทากัน คิดเปน
รอยละ 0.7 
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ตารางท่ี 4  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับการศึกษา 
 

ระดับการศึกษา จํานวน (ราย) รอยละ 

 ตํ่ากวาระดับปริญญาตรี  6 4.0 

 ระดับปริญญาตรี         95 63.3 

 ระดับปริญญาโท          48 32.0 

 ระดับปริญญาเอก          1 0.7 

 รวม                                   150 100.0 
 

จากตารางท่ี 4 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญสําเร็จการศึกษาระดับปริญญาตรี 
คิดเปนรอยละ 63.3 รองลงมาคือ ระดับปริญญาโท คิดเปนรอยละ 32.0 ระดับตํ่ากวาปริญญาตรี คิด
เปนรอยละ 4.0   และระดับปริญญาเอก คิดเปนรอยละ 0.7 ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 5  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอาชีพ     
 

อาชีพ จํานวน รอยละ 

ขาราชการ            35 23.3 

พนักงานรัฐวสิาหกิจ   57 38.0 

พนักงานบริษทัเอกชน   24 16.0 

เกษยีณแลว           3 2.0 

ประกอบธุรกจิสวนตัว  18 12.0 

อ่ืน ๆ (พนักงานมหาวิทยาลัย, นักศึกษา) 13 8.7 

 รวม                                150             100.0 
 

จากตารางท่ี 5 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเปนพนักงานรัฐวิสาหกิจ คิดเปน
รอยละ 38.0 รองลงมาคือ ขาราชการ คิดเปนรอยละ 23.3 พนักงานบริษัทเอกชน คิดเปนรอยละ 16.0 
ประกอบธุรกิจสวนตัว คิดเปนรอยละ 12.0 อ่ืน ๆ (พนักงานมหาวิทยาลัย และนักศึกษา) คิดเปน   
รอยละ 8.7 และเกษียณแลว คิดเปนรอยละ 2.0 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 6  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 
 

รายไดเฉล่ียตอเดือน จํานวน รอยละ 

     ตํ่ากวาหรือเทากับ 20,000 บาท 44 29.3 

     20,001 - 40,000 บาท 55 36.7 

     40,001 - 60,000 บาท 44 29.3 

     60,001 - 80,000 บาท  6  4.0 

     80,000 บาทข้ึนไป  1  0.7 

 รวม                                 150                 100.0 
 

จากตารางท่ี 6 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีรายไดระหวาง 20,001 – 40,000 
บาท คิดเปนรอยละ 36.7 รองลงมาคือ มีรายไดเฉล่ียตํ่ากวาหรือเทากับ 20,000 บาท และรายได
ระหวาง 40,001 - 60,000 บาท คิดเปนรอยละ 29.3 ในระดับเทากัน รายไดระหวาง 60,001 – 80,000 
บาท คิดเปนรอยละ 4.0 และรายไดสูงกวา 80,000 บาท คิดเปนรอยละ 0.7 ตามลําดับ 
 

ตารางท่ี 7  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามรูปแบบการลงทุน 
 

รูปแบบการลงทุนในปจจุบัน จํานวน รอยละ 

เงินฝากประจํา 150 100 

พันธบัตรรัฐบาล 26 17.3 

กองทุนรวมหุนระยะยาว  21 14.0 

กองทุนรวมเพือ่การเล้ียงชีพ 8 5.3 

กองทุนบําเหน็จบํานาญขาราชการ 25 16.7 

กองทุนสํารองเล้ียงชีพ 29 19.3 

หุนสามัญ หุนบุริมสิทธ์ิ 21 14.0 

ต๋ัวแลกเงิน/ต๋ัวสัญญาใชเงิน 2 1.3 

อสังหาริมทรัพย เชน ท่ีดิน 31 20.7 

ทอง/เคร่ืองประดับ 50 33.3 
อ่ืนๆ (ประกันชีวิต, กองทุนรวม, สลากออมสิน) 6 4.0 

หมายเหตุ ผูตอบแบบสอบถามตอบไดมากกวา 1 คําตอบ จากผูตอบแบบสอบถามจํานวน 150 ราย 
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จากตารางท่ี 7 พบวาผูตอบแบบสอบถามลงทุนในเงินฝากประจํา คิดเปนรอยละ 100 
รองลงมาคือ ทอง และเคร่ืองประดับ คิดเปนรอยละ 33.3 และลงทุนในอสังหาริมทรัพย คิดเปนรอย
ละ 20.7  

 
ตารางท่ี 8  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามความรูจักท่ีมีตอกองทุน

รวมหุนระยะยาว 
 

กองทุนรวมหุนระยะยาว จํานวน รอยละ 

รูจัก      77 51.3 

ไมรูจัก   73 48.7 

                         รวม   150                 100.0 
 

จากตารางท่ี 8 พบวามีผูตอบแบบสอบถามท่ีรูจักกองทุนรวมหุนระยาว คิดเปนรอยละ 
52.0 และไมรูจัก คิดเปนรอยละ 48.0 

 
ตารางท่ี 9  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามประสบการณการลงทุนใน

กองทุนรวมหุนระยะยาว 
 

การลงทุนในกองทุนรวมหุนระยะยาว จํานวน รอยละ 

เคย       21 14.0 

                        ไมเคย  129 86.0 

                         รวม   150                 100.0 
 

จากตารางท่ี 9 พบวามีผูตอบแบบสอบถามท่ีเคยลงทุนในกองทุนรวมหุนระยาว คิดเปน
รอยละ 14.0 และไมเคยลงทุนคิดเปนรอยละ 86.0 

 
 



19

สวนท่ี 2  ทัศนคติท่ีมีตอการลงทุนในกองทุนรวมหุนระยะยาว 

2.1  ความรูความเขาใจเก่ียวกับการลงทุนในกองทุนรวมหุนระยะยาว 
ตารางท่ี 10  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามความรูความเขาใจ  

ในกองทุนรวมหุนระยะยาว 

ขอ ความรูความเขาใจ 
ตอบ
ถูกตอง 

ตอบไม
ถูกตอง 

ไมทราบ รวม 

1 กองทุนรวมหุนระยะยาว คือ กองทุนท่ีมีสิทธิ
ประโยชนทางภาษ ี

113 21 16 150 
(75.3%) (14%) (10.7%) (100%) 

2 กําไรจากการขายหนวยลงทุน ตองนําไป
คํานวณภาษ ี

40 64 46 150 
(26.7%) (42.7%) (30.7%) (100%) 

3 กองทุนปด เปนกองทุนท่ีมีการรับซ้ือคืนหนวย
ลงทุนกอนครบกําหนดอาย ุ

71 30 49 150 
(47.3%) (20.0%) (32.7%) (100%) 

4 มีสิทธิประโยชนทางภาษีโดยนําเงินลงทุนไป
ลดหยอนตามที่จายจริง สูงสุดไมเกนิ 15% ของ
เงินไดแตละป แตตองไมเกิน 700,000 บาท 

86 21 43 150 
(57.3%) (14.0%) (28.7%) (100%) 

5 กองทุนเปด เปนกองทุนท่ีจะตองถือหนวย
ลงทุนจนครบกําหนดอาย ุ

71 33 46 150 
(47.3%) (22.0%) (30.7%) (100%) 

6 กองทุนรวมหุนระยะยาว เปนกองทุนปด 47 52 51 150 
(31.3%) (34.7%) (34.0%) (100%) 

7 ระยะเวลาในการถือหนวยลงทุนในกองทุน
รวมหุนระยะยาวไมตํ่ากวา 5 ปปฏิทิน 

93 20 37 150 
(62.0%) (13.3%) (24.7%) (100%) 

8 ผูลงทุนในกองทุนรวมหุนระยะยาวจะตองซ้ือ
หนวยลงทุนทุกป 

63 42 45 150 
(42.0%) (28.0%) (30.0%) (100%) 

9 กองทุนรวมหุนระยะยาวมีความเส่ียงนอยกวา
การออมเงินในรูปแบบเงินฝากประจํา 

90 22 38 150 
(60.0%) (14.7%) (25.3%) (100%) 

10 จํานวนเงินข้ันตํ่าท่ีกําหนดในการซ้ือหนวย
ลงทุนกองทุนรวมหุนระยะยาว ข้ึนอยูกับ
เง่ือนไขของบริษัทจัดการกองทุนแตละแหง 

62 37 51 150 

(41.3%) (24.7%) (34.0%) (100%) 
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ตารางท่ี 10  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามความรูความเขาใจใน 
กองทุนรวมหุนระยะยาว (ตอ) 

ขอ ความรูความเขาใจ 
ตอบ
ถูกตอง 

ตอบไม
ถูกตอง 

ไมทราบ รวม 

11 กองทุนรวมหุนระยะยาวเปนกองทุนท่ีรัฐบาล
จัดต้ังข้ึนเพื่อใหสิทธิประโยชนทางภาษแีกผู
ลงทุน 

86 23 41 150 

(57.3%) (15.3%) (27.3%) (100%) 

12 กองทุนรวมตราสารแหงทุนเปนกองทุนรวมท่ี
นําเงินสวนใหญไปลงทุนในตราสารประเภท
ตราสารหน้ี 

51 40 59 150 

(34.0%) (26.7%) (39.3%) (100%) 

13 การขายคืนหนวยลงทุนกองทุนรวมหุนระยะ
ยาว ไมตองเสียคาธรรมเนียม 

53 34 63 150 
(35.3%) (22.7%) (42.0%) (100%) 

14 กองทุนรวมหุนระยะยาวผูลงทุนจะตองถือ
หนวยลงทุนจนครบ 55 ป บริบูรณ 

64 38 48 150 
(42.7%) (25.3%) (32.0%) (100%) 

15 กองทุนรวมหุนระยะยาวเหมาะสําหรับกลุมคน
ท่ีตองการออมเงินเพื่อวัยเกษยีณ 

63 53 34 150 
(42.0%) (35.3%) (22.7%) (100%) 

คาเฉล่ียรวม 
70 35 45 150 

(46.8%) (23.6%) (29.7%) (100%) 
 
จากตารางท่ี 10 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตาม ความรู

ความเขาใจเกี่ยวกับกองทุนรวมหุนระยะยาว พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญคิดเปนรอยละ 
46.8   มีความรูความเขาใจกองทุนรวมหุนระยะยาว โดยสามารถตอบคําถามไดถูกตอง ผูตอบ
แบบสอบถามคิดเปนรอยละ 23.6 ตอบคําถามไมถูกตอง และมีผูตอบแบบสอบถามท่ีตอบวาไม
ทราบ คิดเปนรอยละ 29.7  

เร่ืองท่ีผูตอบแบบสอบถามตอบไดถูกตองมากท่ีสุดคือ กองทุนรวมหุนระยะยาว เปน 
กองทุนท่ีมีสิทธิประโยชนทางภาษี มีผูตอบถูกตองคิดเปนรอยละ 75.3 รองลงมาคือ ระยะเวลาใน
การถือหนวยลงทุนในกองทุนรวมหุนระยะยาวไมตํ่ากวา 5 ปปฏิทิน คิดเปนรอยละ 62.0 และ
กองทุนรวมหุนระยะยาวมีความเส่ียงนอยกวาการออมเงินในรูปแบบเงินฝากประจํา  
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เร่ืองท่ีผูตอบแบบสอบถามตอบไมถูกตองมากท่ีสุดคือ กําไรจากการขายหนวยลงทุน 
ตองนําไปคํานวณภาษี คิดเปนรอยละ 42.7 รองลงมาคือ กองทุนรวมหุนระยะยาวเหมาะสําหรับกลุม
คนท่ีตองการออมเงินเพื่อวัยเกษียณ คิดเปนรอยละ 35.3 และกองทุนรวมหุนระยะยาว เปนกองทุน
ปด คิดเปนรอยละ 34.7  

สําหรับเร่ืองท่ีมีผูตอบวาไมทราบมากท่ีสุด คือ การขายคืนหนวยลงทุนของกองทุนรวม
หุนระยะยาว ไมตองเสียคาธรรมเนียม คิดเปนรอยละ 42.0 รองลงมาคือ กองทุนรวมตราสารแหงทุน
เปนกองทุนรวมท่ีนําเงินสวนใหญไปลงทุนประเภทตราสารหนี้ คิดเปนรอยละ 39.3 กองทุนรวมหุน
ระยะยาว เปนกองทุนปด และจํานวนเงินข้ันตํ่าท่ีกําหนดในการซ้ือหนวยลงทุนกองทุนรวมหุน
ระยะยาว ข้ึนอยูกับเง่ือนไขของบริษัทจัดการกองทุนแตละแหง ในระดับท่ีเทากัน คิดเปนรอยละ 
34.0 
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2.2  ความคิดเห็นตอการลงทุนในกองทุนรวมหุนระยะยาว 
 
ตารางที่ 11  แสดงจํานวน  รอยละ  คาเฉลี่ย และระดับความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามตอการลงทุนในกองทุนรวมหุนระยะยาว 
 

ความคิดเห็น 
ระดับความคดิเห็น คาเฉลี่ย 

เห็นดวย
มากที่สุด  

 เห็นดวย
มาก  

 เห็นดวย
ปานกลาง 

 เห็นดวย
นอย  

 เห็นดวย
นอยที่สุด 

ไมมี
ความเห็น  

(แปลผล) 

1. การลงทุนในกองทุนรวมหุนระยะยาวเหมาะ  
    สําหรับผูที่ไมมีความชํานาญ และไมมีเวลาในการ  
    ลงทุน 

18 38 68 15 4 7 3.20 
(12.0%) (25.3%) (45.3%) (10.0%) (2.7%) (4.7%) เห็นดวยปานกลาง 

2. กองทุนรวมหุนระยะยาว เปนรูปแบบการลงทุนที่ 
   ใหผลตอบแทนที่คุมคาความเสี่ยง 

7 39 87 9 4 4 3.16 
(4.7%) (26.0%) (58.0%) (6.0%) (2.7%) (2.7%) เห็นดวยปานกลาง 

3. สิทธิประโยชนทางภาษเีปนปจจยัหลักที่ทําให 
    สนใจ และเลือกที่จะลงทุนกองทุนรวมหุน 
    ระยะยาว  

34 48 54 9 1 4 3.62 
(22.7%) (32.0%) (36.0%) (6.0%) (0.7%) (2.7%) เห็นดวยมาก 

4. นโยบาย และความนาเชื่อถือของบริษัทจัดการ 
    กองทุน มีผลตอการตัดสินใจลงทุน 

29 52 61 5 0 3 3.64 
(19.3%) (34.7%) (40.7%) (3.3%) (0%) (2.0%) เห็นดวยมาก 
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ตารางที่ 11  แสดงจํานวน  รอยละ  คาเฉลี่ย และระดับความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามตอการลงทุนในกองทุนรวมหุนระยะยาว (ตอ) 

ความคิดเห็น 
ระดับความคดิเห็น คาเฉลี่ย 

เห็นดวย
มากที่สุด  

 เห็นดวย
มาก  

 เห็นดวย
ปานกลาง 

 เห็นดวย
นอย  

 เห็นดวย
นอยที่สุด 

ไมมี
ความเห็น  

(แปลผล) 

5. ระยะเวลาการถือหนวยลงทุนนานเกินไป 22 54 51 12 2 9 3.37 
(14.7%) (36.0%) (34.0%) (8.0%) (1.3%) (6.0%) เห็นดวยปานกลาง 

6. การเผยแพรขอมูล และชองทางในการจําหนาย 
    กองทุนรวมหุนระยะยาวของบริษัทจัดการกองทุน 
    ยังนอยเกินไป 

24 53 57 10 0 6 3.49 
(16.0%) (35.3%) (38.0%) (6.7%) (0%) (4.0%) เห็นดวยปานกลาง 

7. กองทุนรวมหุนระยะยาวมีสภาพคลองสูงซื้อขาย 
    งาย 

3 25 73 26 7 16 2.62 
(2.0%) (16.7%) (48.7%) (17.3%) (4.7%) (10.7%) เห็นดวยปานกลาง 

8. นโยบายการจายเงินปนผลมีผลตอการเลือกลงทุน 24 59 48 14 4 1 3.55 
(16.0%) (39.3%) (32.0%) (9.3%) (2.7%) (0.7%) เห็นดวยมาก 

9. ราคาตอหนวยลงทุนมีแนวโนมที่จะสูงขึ้นอยาง 
    มากในอนาคต 

11 31 75 19 1 13 2.95 
(7.3%) (20.7%) (50.0%) (12.7%) (0.7%) (8.7%) เห็นดวยปานกลาง 
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ตารางที่ 11  แสดงจํานวน  รอยละ  คาเฉลี่ย และระดับความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามตอการลงทุนในกองทุนรวมหุนระยะยาว (ตอ) 

ความคิดเห็น 
ระดับความคดิเห็น คาเฉลี่ย 

เห็นดวย
มากที่สุด  

 เห็นดวย
มาก  

 เห็นดวย
ปานกลาง 

 เห็นดวย
นอย  

 เห็นดวย
นอยที่สุด 

ไมมี
ความเห็น  

(แปลผล) 

10. อัตราคาใชจายในการลงทุนในกองทุนรวมหุน 
      ระยะยาวมีผลตอการตัดสินใจ 

12 41 71 14 4 8 3.13 
(8.0%) (27.3%) (47.3%) (9.3%) (2.7%) (5.3%) เห็นดวยปานกลาง 

11. ทานเลือกลงทุนในเงินฝากประจํามากกวาการ 
      ลงทุนในกองทุนรวมหุนระยะยาว เพราะความ 
      เสี่ยงต่ํา ถึงแมผลตอบแทนนอย 

21 43 56 16 7 7 3.23 
(14.0%) (28.7%) (37.3%) (10.7%) (4.7%) (4.7%) เห็นดวยปานกลาง 

12. กองทุนรวมหุนระยะยาวมีเงื่อนไขที่ซับซอน ยาก 
      แกการลงทุน 

12 42 63 23 3 7 3.11 
(8.0%) (28.0%) (42.0%) (15.3%) (2.0%) (4.7%) เห็นดวยปานกลาง 

13. ความผันผวนของตลาดหลักทรัพยมีผลตอการ 
      เลือกลงทุนในกองทุนรวมหุนระยะยาว  

31 44 55 7 5 8 3.43 
(20.7%) (29.3%) (36.7%) (4.7%) (3.3%) (5.3%) เห็นดวยปานกลาง 

14. ขาดการแนะนํา และใหขอมูลจากธนาคาร ทําให 
     ไมเลือกลงทุนในกองทุนรวมหุนระยะยาว 

28 47 56 12 3 4 3.49 
(18.7%) (31.3%) (37.3%) (8.0%) (2.0%) (2.7%) เห็นดวยปานกลาง 
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ตารางที่ 11  แสดงจํานวน  รอยละ  คาเฉลี่ย และระดับความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามตอการลงทุนในกองทุนรวมหุนระยะยาว (ตอ) 

ความคิดเห็น 
ระดับความคดิเห็น คาเฉลี่ย 

เห็นดวย
มากที่สุด  

 เห็นดวย
มาก  

 เห็นดวย
ปานกลาง 

 เห็นดวย
นอย  

 เห็นดวย
นอยที่สุด 

ไมมี
ความเห็น  

(แปลผล) 

15.สิทธิประโยชนทางภาษีของกองทุนรวมหุน 
     ระยะยาวมากกวาการลงทุนในประกันชีวิต 

21 30 71 14 2 12 3.12 
(14.0%) (20.0%) (47.3%) (9.3%) (1.3%) (8.0%) เห็นดวยปานกลาง 

คาเฉลี่ยรวม 
3.27 

เห็นดวยปานกลาง 
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จากตารางท่ี 11 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเห็นดวยกับการลงทุนในกองทุนรวมหุน
ระยะยาวในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ียเทากับ 3.27 เม่ือพิจารณาในรายละเอียดพบวา 

ผูตอบแบบสอบถามเห็นดวยในระดับมาก วา นโยบาย และความนาเช่ือถือของบริษัท
จัดการกองทุนมีผลตอการเลือกลงทุนในกองทุนรวมหุนระยะยาว มีคาเฉล่ียเทากับ 3.64 รองลงมา
คือ สิทธิประโยชนทางภาษีเปนปจจัยหลักท่ีทําใหสนใจ และเลือกท่ีจะลงทุนในกองทุนรวมหุน
ระยะยาว มีคาเฉล่ียเทากับ 3.62 และนโยบายการจายเงินปนผลมีผลตอการเลือกลงทุนในกองทุน
รวมหุนระยะยาว มีคาเฉล่ียเทากับ 3.55 

ผูตอบแบบสอบถามเห็นดวยในระดับปานกลางวา การเผยแพรขอมูล และชองทางการ
จําหนายกองทุนรวมหุนระยะยาวของบริษัทจัดการกองทุนยังนอยเกินไป ขาดการแนะนํา และให
ขอมูลจากธนาคาร ทําใหไมเลือกลงทุนในกองทุนรวมหุนระยะยาว ในระดับคาเฉล่ียท่ีเทากันซ่ึง
เทากับ 3.49 รองลงมาคือ ความผันผวนของตลาดหลักทรัพยมีผลตอการเลือกลงทุนในกองทุนรวม
หุนระยะยาว มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.43 ระยะเวลาในการถือหนวยลงทุนนานเกินไป มีคาเฉล่ียเทากับ 
3.37 เลือกลงทุนในเงินฝากประจํามากกวาการลงทุนในกองทุนรวมหุนระยะยาว เพราะความเส่ียง
ตํ่า ถึงแมผลตอบแทนนอย มีคาเฉล่ียเทากับ 3.23 การลงทุนในกองทุนรวมหุนระยะยาวเหมาะ
สําหรับผูท่ีไมมีความชํานาญ และไมมีเวลาในการลงทุน มีคาเฉล่ียเทากับ 3.20 กองทุนรวมหุนระยะ
ยาวเปนรูปแบบการลงทุนท่ีใหผลตอบแทนท่ีคุมคาความเส่ียง มีคาเฉล่ียเทากับ 3.16 อัตราคาใชจาย
ในการลงทุนในกองทุนรวมหุนระยะยาวมีผลตอการตัดสินใจ มีคาเฉล่ียเทากับ 3.13 สิทธิประโยชน
ทางภาษีของกองทุนรวมหุนระยะยาวมากกวาการลงทุนในประกันชีวิต มีคาเฉล่ียเทากับ 3.12 
กองทุนรวมหุนระยะยาวมีเง่ือนไขท่ีซับซอน ยากแกการลงทุน มีคาเฉล่ียเทากับ 3.11 ราคาตอหนวย
ลงทุนมีแนวโนมท่ีจะสูงข้ึนอยางมากในอนาคต มีคาเฉล่ียเทากับ 2.95 และกองทุนรวมหุนระยะยาว
มีสภาพคลองสูงซ้ือขายงาย มีคาเฉล่ียนอยท่ีสุด คือ 2.62 
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2.3  พฤติกรรมการลงทุนของผูมีเงนิฝากประจํากับธนาคารกรุงไทยในอําเภอเมืองเชียงใหม 
 
ตารางท่ี 12  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามความสนใจที่จะลงทุนใน

กองทุนรวมหุนระยะยาว 
 

ความสนใจลงทุน 
ในกองทุนรวมหุนระยาว 

จํานวน รอยละ 

สนใจ 86 57.3 

ไมสนใจ 64 42.7 

 รวม   150 100.0 
 

จากตารางท่ี 12 พบวามีผูตอบแบบสอบถามท่ีสนใจลงทุนในกองทุนรวมหุนระยะยาว 
คิดเปนรอยละ 57.3 และไมสนใจลงทุน คิดเปนรอยละ 42.7 

 
ตารางท่ี 13  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามปจจัยท่ีสงผลตอการ

ตัดสินใจลงทุน หากมีการเลือกลงทุนในกองทุนรวมหุนระยะยาว 

ปจจัยท่ีสงผลตอการตัดสินใจลงทุน จํานวน รอยละ 

สิทธิประโยชนทางภาษ ี 76 88.4 

ผลตอบแทนท่ีนาพอใจ 75 87.2 

ความนาเช่ือถือของบริษัทจัดการกองทุนรวม 30 34.9 

ความสะดวกสบายในการลงทุน 21 24.4 

ความนาเช่ือถือของทีมงานผูบริหาร 22 25.6 

คาใชจายในการลงทุน เชน คาธรรมเนียมตาง ๆ 14 16.3 

นโยบายในการจายเงินปนผล 35 40.7 

ความนาจะเปนท่ีราคาตอหนวยลงทุนจะสูงข้ึนในอนาคต 34 39.5 

การโฆษณาประชาสัมพันธท่ีดี 12 14.0 
(หมายเหตุ : ผูตอบแบบสอบถามท้ังหมด 86 คน และสามารถตอบไดมากกวา 1 ขอ) 
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จากตารางท่ี 13 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีสนใจจะลงทุนในกองทุนรวมหุนระยะยาว 
ปจจัยท่ีสงผลตอการตัดสินใจลงทุน คือ สิทธิประโยชนทางภาษี มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 88.4 
รองลงมาคือ ผลตอบแทนท่ีนาพอใจ คิดเปนรอยละ 87.2 และ นโยบายในการจายเงินปนผล คิดเปน
รอยละ 40.7 
 

ตารางท่ี 14  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามแหลงในการจัดหาเงินทุน
มาลงทุน หากเลือกลงทุนในกองทุนรวมหุนระยะยาว 

 

แหลงในการจัดหาเงินทุนมาลงทุน จํานวน รอยละ 

เงินฝากประจํา 48 55.8 

เงินทุนสวนตัวท่ีไมใชเงินฝากประจํา 49 57.0 

เงินยืมจากเพ่ือนหรือญาติ 2 2.3 

เงินกูจากสถาบันการเงิน 2 2.3 
(หมายเหตุ : ผูตอบแบบสอบถามท้ังหมด 86 คน และสามารถตอบไดมากกวา 1 ขอ) 

 

จากตารางท่ี 14 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีสนใจจะลงทุนในกองทุนรวมหุนระยะยาว 
จะจัดหาเงินทุนสําหรับลงทุนในจากเงินทุนสวนตัวท่ีไมใชเงินฝากประจํา มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 
55.8 รองลงมาคือ เงินฝากประจํา คิดเปนรอยละ 57.0 เงินยืมจากเพ่ือนหรือญาติ และเงินกูจาก
สถาบันการเงิน มีจํานวนเทากนั คิดเปนรอยละ 2.3 
 

ตารางท่ี 15  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามจํานวนเงินลงทุนท่ีคาดวา
จะนํามาลงทุนในกองทุนรวมหุนระยะยาว 

จํานวนเงินลงทุน จํานวน รอยละ 

นอยกวา 50,000 บาท 38 44.2 

50,001  -  100,000 บาท  33 38.4 

100,001 - 500,000 บาท 10 11.6 

500,001 - 1,000,000 บาท 4 4.7 

มากกวา 1,000,000 บาท 1 1.2 

 รวม   86 100.0 
(หมายเหตุ : ผูตอบแบบสอบถามท้ังหมด 86 คน เลือกตอบไดเพียง 1 ขอ) 
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จากตารางท่ี 15 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญท่ีสนใจจะลงทุนในกองทุนรวม
หุนระยะยาว คาดวาจะลงทุนเปนจํานวนเงินนอยกวา 50,000 บาท คิดเปนรอยละ 44.2  รองลงมาคือ 
ลงทุนเปนจํานวนเงิน 50,001-100,000 บาท คิดเปนรอยละ 38.4 และลงทุนเปนจํานวนเงิน     
100,001 - 500,000 บาท คิดเปนรอยละ 11.6 

 
ตารางท่ี 16  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามหนวยงานที่เลือกลงทุน 

หากมีการลงทุนในกองทุนรวมหุนระยะยาว 

หนวยงานท่ีเลือกลงทุน จํานวน รอยละ 

ธนาคารพาณิชย 68 79.1 

หลักทรัพยจดัการกองทุนรวม 11 12.8 

บริษัทเงินทุนหลักทรัพย 7 8.1 

 รวม   86 100 
(หมายเหตุ : ผูตอบแบบสอบถามท้ังหมด 86 คน เลือกตอบไดเพียง 1 ขอ) 

 

จากตารางท่ี 16 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญท่ีสนใจจะลงทุนในกองทุนรวม
หุนระยะยาว คาดวาจะเลือกลงทุนผานธนาคารพาณิชย คิดเปนรอยละ 79.1 หลักทรัพยจัดการ
กองทุนรวม คิดเปนรอยละ 12.8 และ บริษัทเงินทุนหลักทรัพย คิดเปนรอยละ 8.1 ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 17  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเหตุผลในการเลือกลงทุน

กับหนวยงานขางตน หากมีการลงทุนในกองทุนรวมหุนระยะยาว 

เหตุผลในการเลือกลงทุนกับหนวยงาน จํานวน รอยละ 

มีหลายสาขา งายตอการเลือกใชบริการ 51 59.3 

พนักงานใหคําแนะนําเปนอยางดี 33 3.5 

ความนาเช่ือถือของหนวยงาน 65 75.6 

ความสม่ําเสมอในการติดตอใหขอมูลขาวสาร 25 29.1 

คาใชจายในการลงทุน เชน คาธรรมเนียม 7 8.1 

อ่ืน ๆ ( ความชํานาญ, ความม่ันคงของหนวยงาน) 2 2.3 
(หมายเหตุ : ผูตอบแบบสอบถามท้ังหมด 86 คน และสามารถตอบไดมากกวา 1 ขอ) 



30

จากตารางท่ี 17 พบวาเหตุผลท่ีผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเลือกลงทุนกับหนวยงาน
ขางตน เนื่องจาก ความนาเช่ือถือของหนวยงาน คิดเปนรอยละ 75.6 รองลงมา คือ มีหลายสาขา งาย
ตอการเลือกใชบริการ คิดเปนรอยละ 59.3 และ ความสม่ําเสมอในการติดตอใหขอมูลขาวสาร คิด
เปนรอยละ 29.1  
 
ตารางท่ี 18  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเหตุผลท่ีไมสนใจลงทุน

ในกองทุนรวมหุนระยะยาว 

เหตุผลใดท่ีไมสนใจลงทุนในกองทุนรวมหุนระยะยาว จํานวน รอยละ 

ไมมีความรูเพยีงพอ 48 75.0 

มีขอมูลประกอบการตัดสินใจนอย 28 43.8 

ความผันผวนของตลาดหลักทรัพย 24 37.5 

สภาวะเศรษฐกิจตกตํ่า 41 64.1 

ผลตอบแทนตํ่า 6 9.4 

ความเส่ียงสูง 28 43.8 

ลงทุนในกองทุนสํารองเล้ียงชีพก็เพยีงพอแลว 10 15.6 

ขาดสภาพคลองเนื่องจากลงทุนระยะยาว 22 34.4 

พึ่งพอใจในผลตอบแทนของเงินฝากประจําแลว 20 31.3 

วิธีการซ้ือขายยุงยาก ไมสะดวก 18 28.1 

อ่ืน ๆ ( รายไดไมถึงเกณฑเสียภาษี ) 1 1.6 
(หมายเหตุ : ผูตอบแบบสอบถามท้ังหมด 64  คน และสามารถตอบไดมากกวา 1 ขอ) 
 

จากตารางท่ี 18 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีไมสนใจลงทุนในกองทุนรวมหุน      
ระยะยาว สวนใหญมีเหตุผลท่ีไมสนใจลงทุนในกองทุนรวมหุนระยะยาว คือ ไมมีความรูเพียงพอ 
คิดเปนรอยละ 75.0 รองลงมาคือ สภาวะเศรษฐกิจตกตํ่า คิดเปนรอยละ 64.1 มีขอมูลประกอบการ
ตัดสินใจนอย และความเส่ียงสูง มีจํานวนเทากัน คิดเปนรอยละ 43.8 ความผันผวนของตลาด
หลักทรัพย คิดเปนรอยละ 37.5 ขาดสภาพคลองเน่ืองจากลงทุนระยะยาว คิดเปนรอยละ 34.4 และ
พึ่งพอใจในผลตอบแทนของเงินฝากประจําแลว คิดเปนรอยละ 31.3 
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สวนท่ี 3  ทัศนคติตอการลงทุนในกองทุนรวมหุนระยาว จําแนกตามปจจัยสวนบุคคล 

ตารางท่ี 19  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามเก่ียวกับความรูความเขาใจท่ีมีตอ
กองทุนรวมหุนระยะยาว - จําแนกตามเพศ 

ความรูความเขาใจ 

 ชาย    หญิง  

ตอบ
ถูกตอง 

ตอบไม
ถูกตอง 

 ไม
ทราบ  

ตอบ
ถูกตอง 

ตอบไม
ถูกตอง 

 ไม
ทราบ  

1. กองทุนรวมหุนระยะยาว คือ กองทุนที่
มีสิทธิประโยชนทางภาษี  

51 9 8 62 12 8 
(75.0%) (13.2%) (11.8%) (75.6%) (14.6%) (9.8%) 

2. กําไรจากการขายหนวยลงทุน ตอง
นําไปคํานวณภาษี 

17 28 23 23 36 23 
(25.0%) (41.2%) (33.8%) (28.0%) (28.0%) (43.9%) 

3. กองทุนปด เปนกองทุนที่มีการรับซื้อ
คืนหนวยลงทุนกอนครบกําหนดอายุ 

31 13 24 40 17 25 
(45.6%) (19.1%) (35.3%) (48.8%) (20.7%) (30.5%) 

4. กองทุนรวมหุนระยะยาว เปนกองทุน 
ที่มีสิทธิประโยชนทางภาษี สามารถนํา
เงินลงทุนไปลดหยอนตามท่ีจายจริง 
สูงสุดไมเกิน 15% ของเงินไดแตละป แต
ตองไมเกิน 700,000 บาท 

39 10 19 47 11 24 
(57.4%) (14.7%) (27.9%) (57.3%) (13.4%) (29.3%) 

5. กองทุนเปด เปนกองทุนที่จะตองถือ
หนวยลงทุนจนครบกําหนดอายุ  

33 12 23 38 21 23 
(48.5%) (17.6%) (33.8%) (46.3%) (25.6%) (28.0%) 

6. กองทุนรวมหุนระยะยาวเปนกองทุน
ปด 

18 25 25 29 27 26 
(26.5%) (36.8%) (36.8%) (35.4%) (32.9%) (31.7%) 

7. ระยะเวลาในการถือหนวยลงทุนใน
กองทุนรวมหุนระยะยาวไมตํ่ากวา 5 ป
ปฏิทิน 

43 6 19 50 14 18 
(63.2%) (8.8%) (27.9%) (61.0%) (17.1%) (22.0%) 

8. ผูลงทุนในกองทุนรวมหุนระยะยาว 
จะตองซื้อหนวยลงทุนทุกป 

29 16 23 34 26 22 
(42.6%) (23.5%) (33.8%) (41.5%) (31.7%) (26.8%) 

9. กองทุนรวมหุนระยะยาว มีความเสี่ยง
นอยกวาการออมเงินในรูปแบบเงินฝาก
ประจํา 

42 8 18 48 14 20 
(61.8%) (11.8%) (26.5%) (58.5%) (17.1%) (24.4%) 
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ตารางท่ี 19  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามเก่ียวกับความรูความเขาใจท่ีมีตอ 
กองทุนรวมหุนระยะยาว – จําแนกตามเพศ (ตอ) 

 

ความรูความเขาใจ 

 ชาย    หญิง  

ตอบ
ถูกตอง 

ตอบไม
ถูกตอง 

 ไม
ทราบ  

ตอบ
ถูกตอง 

ตอบไม
ถูกตอง 

 ไม
ทราบ  

10. จํานวนเงินขั้นตํ่าที่กําหนดในการซ้ือ
หนวยลงทุนกองทุนรวมหุนระยะยาว 
ขึ้นอยู กับ เ ง่ือนไขของบริษัทจัดการ
กองทุนแตละแหง 

28 13 27 34 24 24 
(41.2%) (19.1%) (39.7%) (41.5%) (29.3%) (29.3%) 

11. กองทุนรวมหุนระยะยาว เปนกองทุน
ที่รัฐบาลจัดต้ังขึ้นเพ่ือใหสิทธิประโยชน
ทางภาษีแกผูลงทุน 

38 9 21 48 14 20 
(55.9%) (13.2%) (30.9%) (58.5%) (17.1%) (24.4%) 

12. กองทุนรวมตราสารแหงทุน (Equity 
Fund) เปนกองทุนรวมที่นําเงินสวนใหญ
ไปลงทุนในตราสารประเภทตราสารหน้ี 

18 18 32 33 22 27 
(26.5%) (26.5%) (47.1%) (40.2%) (26.8%) (32.9%) 

13. การขายคืนหนวยลงทุนกองทุนรวม
หุนระยะยาวกรณีถือจนครบกําหนด ไม
ตองเสียคาธรรมเนียม  

22 12 34 31 22 29 
(32.4%) (17.6%) (50.0%) (37.8%) (26.8%) (35.4%) 

14. กองทุนรวมหุนระยะยาว ผูลงทุน
จะตองถือหนวยลงทุนจนครบ 55 ป 
บริบูรณ 

29 12 27 35 26 21 
(42.6%) (17.6%) (39.7%) (42.7%) (31.7%) (25.6%) 

15. กองทุนรวมหุนระยะยาวเหมาะ
สําหรับกลุมคนที่ตองการออมเงินเพ่ือวัย
เกษียณ 

28 22 18 35 31 16 

(41.2%) (32.4%) (26.5%) (42.7%) (37.8%) (19.5%) 

คาเฉลี่ยรวม 
31 14 23 39 21 22 

(45.7%) (20.9%) (33.4%) (47.7%) (24.7%) (27.6%) 

 
จากตารางท่ี 19 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับความรูความ

เขาใจท่ีมีตอกองทุนรวมหุนระยะยาว จําแนกตามเพศ พบวา ผูตอบแบบสอบถามเพศชายคิดเปน
รอยละ 45.7 และเพศหญิงรอยละ 47.7 มีความรูความเขาใจเกี่ยวกับกองทุนรวมหุนระยาว โดย
สามารถตอบคําถามไดถูกตอง เม่ือพิจารณารายละเอียดพบวาเปนดังนี้ 
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ท้ังเพศชายและเพศหญิงสามารถตอบคําถามเก่ียวกับกองทุนรวมหุนระยะยาว วาเปน
กองทุนท่ีมีสิทธิประโยชนทางภาษี ไดถูกตองมากท่ีสุดคือ คิดเปนรอยละ 75.0 และ 75.6 ตามลําดับ 
เร่ืองท่ีตอบไดถูกตองนอยท่ีสุด คือ กําไรจากการขายหนวยลงทุนในกองทุนรวมหุนระยะยาว ตอง
นําไปคํานวณภาษี ท้ังเพศชายและหญิงมีผูตอบถูกตองคิดเปนรอยละ 25.0 และ 28.0 ตามลําดับ 

สําหรับเร่ืองท่ีผูตอบแบบสอบถามเพศชายตอบไมทราบมากท่ีสุด คือ การขายคืน
หนวยลงทุนกองทุนรวมหุนระยะยาวกรณีถือจนครบกําหนด ไมตองเสียคาธรรมเนียม คิดเปนรอย
ละ 50.0 เร่ืองท่ีเพศหญิง ตอบวาไมทราบมากท่ีสุด คือ กําไรจากการขายหนวยลงทุน ตองนําไป
คํานวณภาษี คิดเปนรอยละ 43.9 

 

ตารางท่ี 20  แสดงคาเฉล่ียและระดับความคิดเห็นตอการลงทุนในกองทุนรวมหุนระยะยาว  
- จําแนกตามเพศ 

 

ความคิดเห็น 

 ชาย    หญิง  

ระดับความ
คิดเห็น 

ระดับความ
คิดเห็น 

(แปลผล) (แปลผล) 
1. การลงทุนในกองทุนรวมหุนระยะยาวเหมาะสําหรับผูท่ีไมมีความ 
ชํานาญ และไมมีเวลาในการลงทุน 

3.15 3.24 
ปานกลาง ปานกลาง 

2. กองทุนรวมหุนระยะยาว เปนรูปแบบการลงทุนท่ีใหผลตอบแทนท่ี 
คุมคาความเส่ียง 

3.19 3.13 
ปานกลาง ปานกลาง 

3. สิทธิประโยชนทางภาษีเปนปจจัยหลักท่ีทําใหสนใจ และเลือกท่ี 
จะลงทุนในกองทุนรวมหุนระยะยาว 

3.41 3.79 
ปานกลาง มาก 

4. นโยบาย และความนาเช่ือถือของบริษัทจัดการกองทุน มีผลตอการ 
ตัดสินใจลงทุน 

3.57 3.70 
มาก มาก 

5. ระยะเวลาการถือหนวยลงทุนนานเกินไป 3.15 3.55 
ปานกลาง มาก 

6. การเผยแพรขอมูล และชองทางในการจําหนายกองทุนรวมหุน 
ระยะยาวของบริษัทจัดการกองทุนยังนอยเกนิไป 

3.31 3.63 
ปานกลาง มาก 

7. กองทุนรวมหุนระยะยาวมีสภาพคลองสูงซ้ือขายงาย 2.71 2.55 
ปานกลาง ปานกลาง 

8. นโยบายการจายเงินปนผลมีผลตอการเลอืกลงทุน 3.63 3.48 
มาก ปานกลาง 
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ตารางท่ี 20  แสดงคาเฉล่ียและระดับความคิดเห็นตอการลงทุนในกองทุนรวมหุนระยะยาว 
- จําแนกตามเพศ (ตอ) 

 

ความคิดเห็น 

 ชาย    หญิง  

ระดับความ
คิดเห็น 

ระดับความ
คิดเห็น 

(แปลผล) (แปลผล) 

9. ราคาตอหนวยลงทุนมีแนวโนมท่ีจะสูงข้ึนอยางมากในอนาคต 3.01 2.90 

ปานกลาง ปานกลาง 

10. อัตราคาใชจายในการลงทุนในกองทุนรวมหุนระยะยาวมีผล 
ตอการตัดสินใจ 

3.32 2.96 

ปานกลาง ปานกลาง 

11. ทานเลือกลงทุนในเงินฝากประจํามากกวาการลงทุนในกองทุน 
รวมหุนระยะยาว เพราะความเส่ียงตํ่า ถึงแมผลตอบแทนนอย 

3.15 3.29 

ปานกลาง ปานกลาง 
12. กองทุนรวมหุนระยะยาวมีเงื่อนไขท่ีซับซอน ยากแกการลงทุน 3.00 3.20 

ปานกลาง ปานกลาง 

13. ความผันผวนของตลาดหลกัทรัพยมีผลตอการเลือกลงทุนใน 
กองทุนรวมหุนระยะยาว 

3.53 3.35 
มาก ปานกลาง 

14. ขาดการแนะนํา และใหขอมูลจากธนาคาร ทําใหไมเลือกลงทุน 
ในกองทุนรวมหุนระยะยาว 

3.60 3.39 

มาก ปานกลาง 

15.สิทธิประโยชนทางภาษีของกองทุนรวมหุนระยะยาวมากกวา 
การลงทุนในประกันชีวิต 

3.04 3.18 

ปานกลาง ปานกลาง 

คาเฉลีย่รวม 
3.25 3.29 

ปานกลาง ปานกลาง 
 

จากตารางท่ี 20  พบวา ผูตอบแบบสอบถามท้ังเพศชายและเพศหญิง เห็นดวยกับการ
ลงทุนในกองทุนรวมหุนระยะยาว ในระดับปานกลาง  ซ่ึงพิจารณารายละเอียดจําแนกตามเพศ ได
ดังนี้ 

เพศชาย  เห็นดวยในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ียโดยรวมเทากับ 3.25 โดยเห็นดวยใน
ระดับมากวา นโยบายการจายเงินปนผลมีผลตอการเลือกลงทุนในกองทุนรวมหุนระยะยาว มี
คาเฉล่ียมากท่ีสุด คือ 3.63 และ เห็นดวยวากองทุนรวมหุนระยะยาวมีสภาพคลองสูงซ้ือขายงาย ใน
ระดับปานกลาง มีคาเฉล่ียนอยท่ีสุด คือ 2.71 
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เพศหญิง เห็นดวยในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ียโดยรวมเทากับ 3.29 โดยเห็นดวยใน
ระดับมากวา สิทธิประโยชนทางภาษีเปนปจจัยหลักท่ีทําใหสนใจ และเลือกท่ีจะลงทุนในกองทุน
รวมหุนระยะยาวมีคาเฉล่ียมากท่ีสุด คือ 3.79 และ เห็นดวยวากองทุนรวมหุนระยะยาวมีสภาพคลอง
สูงซ้ือขายงาย ในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ียนอยท่ีสุด คือ 2.55 
 

ตารางท่ี 21  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม - จําแนกตามเพศและความสนใจที่จะ    
                    ลงทุนในกองทุนรวมหุนระยะยาว 
 

ความสนใจลงทุนใน 
กองทุนรวมหุนระยาว 

เพศ 
รวม 

ชาย หญิง 

จํานวน (รอยละ) จํานวน (รอยละ) จํานวน (รอยละ) 

สนใจ 
43 43 86 

(63.2) (52.4) (57.3) 

ไมสนใจ 
25 39 64 

(36.8) (47.6) (42.7) 

รวม 
68 82 150 

(45.3) (54.7) (100.0) 
 

จากตารางท่ี 21 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามเพศและ
ความสนใจที่จะลงทุนในกองทุนรวมหุนระยะยาว พบวา ผูตอบแบบสอบถามเพศชายคิดเปนรอย
ละ 63.2 และเพศหญิงรอยละ 52.4 มีความสนใจท่ีจะลงทุนในกองทุนรวมหุนระยะยาว
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ตารางท่ี 22  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม – จําแนกตามเพศและปจจัยท่ีสงผล
ตอการตัดสินใจลงทุน หากมีการเลือกลงทุนในกองทุนรวมหุนระยะยาว 

 

ปจจัยที่สงผลตอการตัดสินใจ
ลงทุน 

ชาย หญิง รวม 

เลือก ไมเลือก เลือก ไมเลือก เลือก ไมเลือก 
(รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) 

1. สิทธิประโยชนทางภาษี 
37 6 39 4 76 10 

(86.0) (14.0) (90.7) (9.3) (88.4) (11.6) 

2. ผลตอบแทนท่ีนาพอใจ 
37 6 38 5 75 11 

(86.0) (14.0) (88.4) (11.6) (87.2) (12.8) 

3. ความนาเช่ือถือของบริษัท
จัดการกองทุนรวม 

14 29 16 27 30 56 
(32.6) (67.4) (37.2) (62.8) (34.9) (65.1) 

4. ความสะดวกสบายในการ
ลงทุน 

6 37 15 28 21 65 
(14.0) (86.0) (34.9) (65.1) (24.4) (75.6) 

5. ความนาเช่ือถือของทีมงาน
บริหาร 

11 32 11 32 22 64 
(25.6) (74.4) (25.6) (74.4) (25.6) (74.4) 

6. คาใชจายในการลงทุน เชน 
คาธรรมเนียมตาง ๆ 

7 36 7 36 14 72 
(16.3) (83.7) (16.3) (83.7) (16.3) (83.7) 

7. นโยบายในการจายเงินปนผล 
15 28 20 23 35 51 

(34.9) (65.1) (46.5) (53.5) (40.7) (59.3) 

8. ความนาจะเปนท่ีราคาตอ
หนวยลงทุนจะสูงข้ึนในอนาคต 

15 28 19 24 34 52 
(34.9) (65.1) (44.2) (55.8) (39.5) (60.5) 

9. การโฆษณาประชาสัมพันธ 
ท่ีดี 

6 37 6 37 12 74 
(14.0) (86.0) (14.0) (86.0) (14.0) (86.0) 

(หมายเหตุ : ผูตอบแบบสอบถามท่ีสนใจลงทุนในกองทุนรวมหุนระยะยาวท้ังหมด 86 คน และสามารถ
ตอบไดมากกวา 1 ขอ) 
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จากตารางท่ี  22 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามเก่ียวกับปจจัยท่ี
สงผลตอการตัดสินใจลงทุน หากมีการเลือกลงทุนในกองทุนรวมหุนระยะยาว จําแนกตามเพศ 
พบวา ผูตอบแบบสอบถามเพศชาย และเพศหญิงเลือกปจจัยดานสิทธิประโยชนทางภาษีมากท่ีสุด 
เม่ือพิจารณารายละเอียดพบวาเปนดังนี้ 

เพศชายเลือกปจจัยดานสิทธิประโยชนทางภาษี และผลตอบแทนท่ีนาพอใจ ในระดับท่ี
เทากัน คิดเปนรอยละ 86.0 รองลงมาคือ นโยบายในการจายเงินปนผล และความนาจะเปนท่ีหนวย
ลงทุนจะสูงข้ึนในอนาคต ในระดับท่ีเทากัน คิดเปนรอยละ 34.9 สวนปจจัยท่ีสงผลตอการตัดสินใจ
ลงทุนนอยท่ีสุดคือ ความสะดวกสบายในการลงทุน และการโฆษณาประชาสัมพันธท่ีดี ในระดับท่ี
เทากัน คิดเปนรอยละ 14.0  

เพศหญิงเลือกปจจัยดานสิทธิประโยชนทางภาษีมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ  90.7 
รองลงมาคือ ผลตอบแทนท่ีนาพอใจ คิดเปนรอยละ 88.4 และนโยบายในการจายเงินปนผล คิดเปน
รอยละ 46.5 ตามลําดับ สวนปจจัยท่ีสงผลตอการตัดสินใจลงทุนนอยท่ีสุดคือ การโฆษณา
ประชาสัมพันธท่ีดี คิดเปนรอยละ 14.0  
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ตารางท่ี 23  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม – จําแนกตามเพศและปจจัยท่ีสงผล
ตอการไมสนใจลงทุนในกองทุนรวมหุนระยะยาว 

 

ปจจัยที่สงผลตอ 
การไมสนใจลงทุน 

ชาย หญิง รวม 

เลือก ไมเลือก เลือก ไมเลือก เลือก ไมเลือก 
(รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) 

1. ไมมีความรูเพียงพอ 
19 6 29 10 48 16 

(76.0) (24.0) (74.4) (25.6) (75.0) (25.0) 

2. มีขอมูลประกอบการ
ตัดสินใจนอย 

14 11 14 25 28 36 
(56.0) (44.0) (35.9) (64.1) (43.8) (56.3) 

3. ความผันผวนของตลาด
หลักทรัพย 

13 12 11 28 24 40 
(52.0) (48.0) (28.2) (71.8) (37.5) (62.5) 

4. สภาวะเศรษฐกิจตกตํ่า 
20 5 21 18 41 23 

(80.0) (20.0) (53.8) (46.2) (64.1) (35.9) 

5. ผลตอบแทนตํ่า 
3 22 3 36 6 58 

(12.0) (88.0) (7.7) (92.3) (9.4) (90.6) 

6. ความเส่ียงสูง 
10 15 18 21 28 36 

(40.0) (60.0) (46.2) (53.8) (43.8) (56.3) 

7. ลงทุนในกองทุนสํารองเลี้ยง
ชีพก็เพียงพอแลว 

3 22 7 32 10 54 
(12.0) (88.0) (17.9) (82.1) (15.6) (84.4) 

8. ขาดสภาพคลอง 
8 17 14 25 22 42 

(32.0) (68.0) (35.9) (64.1) (34.4) (65.6) 

9. พึ่งพอใจในผลตอบแทนของ
เงินฝากประจําอยูแลว 

3 22 17 22 20 44 
(12.0) (88.0) (43.6) (56.4) (31.3) (68.8) 

10. วิธีการซ้ือขายยุงยากไม
สะดวก 

7 18 11 28 18 46 
(28.0) (72.0) (28.2) (71.8) (28.1) (71.9) 

11. อื่น ๆ (รายไดไมถึงเกณฑ) 
0 25 1 38 1 63 

(0.0) (100.0) (2.6) (97.4) (1.6) (98.4) 
(หมายเหตุ : ผูตอบแบบสอบถามท่ีไมสนใจลงทุนในกองทุนรวมหุนระยะยาวท้ังหมด 64 คน และสามารถ
ตอบไดมากกวา 1 ขอ) 
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จากตารางท่ี  23 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามเก่ียวกับปจจัยท่ี
สงผลตอการไมสนใจลงทุนในกองทุนรวมหุนระยะยาว จําแนกตามเพศ พบวา ผูตอบแบบสอบถาม
เพศชาย และเพศหญิงเลือกปจจัยดานไมมีความรูเพียงพอมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 75.0 เม่ือพิจารณา
รายละเอียดพบวาเปนดังนี้ 

เพศชายเลือกปจจัยดานเศรษฐกิจตกตํ่ามากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 80.0 รองลงมาคือ ไมมี
ความรูเพียงพอ คิดเปนรอยละ 76.0 และมีขอมูลประกอบการตัดสินใจนอย คิดเปนรอยละ 56.0 
ตามลําดับ  

เพศหญิงเลือกปจจัยดานไมมีความรูเพียงพอมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 74.4 รองลงมาคือ 
สภาวะเศรษฐกิจตกตํ่า คิดเปนรอยละ 53.8 และความเส่ียงสูง คิดเปนรอยละ 46.2 ตามลําดับ  
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ตารางที่ 24  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับความรูความเขาใจในกองทุนรวมหุนระยะยาว - จําแนกตามระดับการศึกษา 

ความรูความเขาใจ 
ต่ํากวาหรือเทากับระดับปริญญาตรี ระดับปริญญาตรีขึ้นไป 

ตอบถูกตอง ตอบไมถูกตอง ไมทราบ ตอบถูกตอง ตอบไมถูกตอง ไมทราบ 

1. กองทุนรวมหุนระยะยาว คือ กองทุนที่มีสิทธิ
ประโยชนทางภาษี 

75 13 13 38 8 3 

(74.3%) (12.9%) (12.9%) (77.6%) (16.3%) (6.1%) 
2. กําไรจากการขายหนวยลงทุน ตองนําไป
คํานวณภาษี 

25 43 33 15 21 13 

(24.8%) (42.6%) (32.7%) (30.6%) (42.9%) (26.5%) 
3. กองทุนปด เปนกองทุนที่มีการรับซื้อคืน
หนวยลงทุนกอนครบกําหนดอายุ 

42 22 37 29 8 12 

(41.6%) (21.8%) (36.6%) (59.2%) (16.3%) (24.5%) 
4. กองทุนรวมหุนระยะยาว เปนกองทุน ที่มีสิทธิ
ประโยชนทางภาษี  สามารถนําเงินลงทุนไป
ลดหยอนตามที่จายจริง สูงสุดไมเกิน 15% ของ
เงินไดแตละป แตตองไมเกิน 700,000 บาท 

54 14 33 32 7 10 
(53.5%) (13.9%) (32.7%) (65.3%) (14.3%) (20.4%) 

5. กองทุนเปด เปนกองทุนที่จะตองถือหนวย
ลงทุนจนครบกําหนดอายุ  

43 24 34 28 9 12 

(42.6%) (23.8%) (33.7%) (57.1%) (18.4%) (24.5%) 

6. กองทุนรวมหุนระยะยาวเปนกองทุนปด 27 36 38 20 16 13 

(26.7%) (35.6%) (37.6%) (40.8%) (32.7%) (26.5%) 
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ตารางที่ 24  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับความรูความเขาใจในกองทุนรวมหุนระยะยาว – จําแนกตามระดับการศึกษา (ตอ) 

ความรูความเขาใจ 
ต่ํากวาหรือเทากับระดับปริญญาตรี ระดับปริญญาตรีขึ้นไป 

ตอบถูกตอง ตอบไมถูกตอง ไมทราบ ตอบถูกตอง ตอบไมถูกตอง ไมทราบ 

7. ระยะเวลาในการถือหนวยลงทุนในกองทุน
รวมหุนระยะยาวไมต่ํากวา 5 ปปฏิทิน 

60 15 26 33 5 11 

(59.4%) (14.9%) (25.7%) (67.3%) (10.2%) (22.4%) 

8. ผูลงทุนในกองทุนรวมหุนระยะยาว จะตองซื้อ
หนวยลงทุนทุกป 

40 30 31 23 12 14 

(39.6%) (29.7%) (30.7%) (46.9%) (24.5%) (28.6%) 

9. กองทุนรวมหุนระยะยาว มีความเสี่ยงนอยกวา
การออมเงินในรูปแบบเงินฝากประจํา 

57 13 31 33 9 7 

(56.4%) (12.9%) (30.7%) (67.3%) (18.4%) (14.3%) 

10. จํานวนเงินขั้นต่ําที่กําหนดในการซื้อหนวย
ลงทุนกองทุนรวมหุนระยะยาว ขึ้นอยูกับเงื่อนไข
ของบริษัทจัดการกองทุนแตละแหง 

42 20 39 20 17 12 

(41.6%) (19.8%) (38.6%) (40.8%) (34.7%) (24.5%) 

11. กองทุนรวมหุนระยะยาว เปนกองทุนที่
รัฐบาลจัดตั้งขึ้นเพื่อใหสิทธิประโยชนทางภาษี
แกผูลงทุน 

57 13 31 29 10 10 

(56.4%) (12.9%) (30.7%) (59.2%) (20.4%) (20.4%) 

12. กองทุนรวมตราสารแหงทุน (Equity Fund) 
เปนกองทุนรวมที่นําเงินสวนใหญไปลงทุนใน
ตราสารประเภทตราสารหนี้ 

32 26 43 19 14 16 
(31.7%) (25.7%) (42.6%) (38.8%) (28.6%) (32.7%) 
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ตารางที่ 24  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับความรูความเขาใจในกองทุนรวมหุนระยะยาว – จําแนกตามระดับการศึกษา (ตอ) 

ความรูความเขาใจ 
ต่ํากวาหรือเทากับระดับปริญญาตรี ระดับปริญญาตรีขึ้นไป 

ตอบถูกตอง ตอบไมถูกตอง ไมทราบ ตอบถูกตอง ตอบไมถูกตอง ไมทราบ 

13. การขายคืนหนวยลงทุนกองทุนรวมหุนระยะ
ย า วกร ณี ถื อ จนครบ กํ าหนด  ไม ต อ ง เ สี ย
คาธรรมเนียม  

32 24 45 21 10 18 

(31.7%) (23.8%) (44.6%) (42.9%) (20.4%) (36.7%) 

14. กองทุนรวมหุนระยะยาว ผูลงทุนจะตองถือ
หนวยลงทุนจนครบ 55 ป บริบูรณ 

42 25 34 22 13 14 

(41.6%) (24.8%) (33.7%) (44.9%) (26.5%) (28.6%) 

15. กองทุนรวมหุนระยะยาวเหมาะสําหรับกลุม
คนที่ตองการออมเงินเพื่อวัยเกษียณ 

39 35 27 24 18 7 
(38.6%) (34.7%) (26.7%) (49.0%) (36.7%) (14.3%) 

คาเฉลี่ยรวม 
44 24 33 26 12 11 

(44.0%) (23.3%) (32.7%) (52.5%) (24.1%) (23.4%) 
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จากตารางท่ี 24 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามเก่ียวกับความรูความ
เขาใจเกี่ยวกับกองทุนรวมหุนระยะยาว จําแนกตามระดับการศึกษา พบวา ผูท่ีจบการศึกษาต้ังแต
ระดับปริญญาตรีข้ึนไป สามารถตอบคําถามไดถูกตองมากกวาผูท่ีจบการศึกษาระดับตํ่ากวาหรือ
เทากับปริญญาตรี เม่ือพิจารณาในรายละเอียดพบวา 

ผูที่จบการศึกษาระดับตํ่ากวาหรือเทากับปริญญาตรีสามารถตอบคําถามไดถูกตองคิด
เปนรอยละ 44.0 ตอบไมถูกตองรอยละ 23.3 และไมทราบรอยละ 32.7 โดยสามารถตอบไดถูกตอง
มากท่ีสุดวา กองทุนรวมหุนระยะยาว คือ กองทุนท่ีมีสิทธิประโยชนทางภาษี คิดเปนรอยละ 74.3 
รองลงมาคือ ระยะเวลาในการถือหนวยลงทุนในกองทุนรวมหุนระยะยาวไมตํ่ากวา 5 ปปฏิทิน คิด
เปนรอยละ 59.4 และสวนเรื่องท่ีมีผูตอบถูกตองนอยท่ีสุดคือ กําไรจากการขายหนวยลงทุน ตอง
นําไปคํานวณภาษี มีผูตอบถูกตองคิดเปนรอยละ 24.8 

ผูท่ีจบการศึกษาระดับปริญญาตรีข้ึนไปสามารถตอบคําถามไดถูกตองคิดเปนรอยละ 
52.5 ตอบไมถูกตองรอยละ 24.1 และไมทราบรอยละ 23.4 โดยสามารถตอบไดถูกตองมากท่ีสุดวา 
กองทุนรวมหุนระยะยาว คือ กองทุนท่ีมีสิทธิประโยชนทางภาษี คิดเปนรอยละ 77.6 รองลงมาคือ 
ระยะเวลาในการถือหนวยลงทุนในกองทุนรวมหุนระยะยาวไมตํ่ากวา 5 ปปฏิทิน และกองทุนรวม
หุนระยะยาว มีความเส่ียงนอยกวาการออมเงินในรูปแบบเงินฝากประจํา ในระดับเทากัน เร่ืองท่ีมี
ผูตอบถูกตองนอยท่ีสุดคือ กําไรจากการขายหนวยลงทุน ตองนําไปคํานวณภาษี มีผูตอบถูกตองคิด
เปนรอยละ 30.6 
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ตารางท่ี 25  แสดงคาเฉล่ียและระดับความคิดเห็นตอการลงทุนในกองทุนรวมหุนระยะยาว  
- จําแนกตามระดับการศึกษา 

 

ความคิดเห็น 

ตํ่ากวาหรือเทากับ
ปริญญาตรี 

ปริญญาตรีขึ้นไป 

ระดับความคิดเห็น ระดับความคิดเห็น 

(แปลผล) (แปลผล) 
1. การลงทุนในกองทุนรวมหุนระยะยาวเหมาะ 
สําหรับผูท่ีไมมีความชํานาญ และไมมีเวลาในการ
ลงทุน 

2.99 3.63 
ปานกลาง มาก 

2. กองทุนรวมหุนระยะยาว เปนรูปแบบการลงทุน 
ท่ีใหผลตอบแทนท่ีคุมคาความเส่ียง 

3.04 3.41 
ปานกลาง ปานกลาง 

3. สิทธิประโยชนทางภาษีเปนปจจัยหลักท่ีทําให 
สนใจ และเลือกท่ีจะลงทุนในกองทุนรวมหุน
ระยะยาว 

3.54 3.78 
มาก มาก 

4. นโยบาย และความนาเช่ือถือของบริษัทจัดการ 
กองทุน มีผลตอการตัดสินใจลงทุน 

3.59 3.73 
มาก มาก 

5. ระยะเวลาการถือหนวยลงทุนนานเกินไป 3.43 3.24 
ปานกลาง ปานกลาง 

6. การเผยแพรขอมูล และชองทางในการจําหนาย 
กองทุนรวมหุนระยะยาวของบริษัทจัดการกองทุน 
ยังนอยเกินไป 

3.42 3.63 
ปานกลาง มาก 

7. กองทุนรวมหุนระยะยาวมีสภาพคลองสูงซ้ือ 
ขายงาย 

2.63 2.59 
ปานกลาง ปานกลาง 

8. นโยบายการจายเงินปนผลมีผลตอการเลอืก
ลงทุน 

3.49 3.67 
ปานกลาง มาก 

9. ราคาตอหนวยลงทุนมีแนวโนมท่ีจะสูงข้ึนอยาง
มากในอนาคต 

2.89 3.08 
ปานกลาง ปานกลาง 
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ตารางท่ี 25  แสดงคาเฉล่ียและระดับความคิดเห็นตอการลงทุนในกองทุนรวมหุนระยะยาว 
- จําแนกตามระดับการศึกษา (ตอ) 
 

ความคิดเห็น 

ตํ่ากวาหรือเทากับ
ปริญญาตรี 

ปริญญาตรีขึ้นไป 

ระดับความคิดเห็น ระดับความคิดเห็น 

(แปลผล) (แปลผล) 

10. อัตราคาใชจายในการลงทุนในกองทุนรวมหุน 
ระยะยาวมีผลตอการตัดสินใจ 

3.04 3.31 
ปานกลาง ปานกลาง 

11. ทานเลือกลงทุนในเงินฝากประจํามากกวาการ 
ลงทุนในกองทุนรวมหุนระยะยาว เพราะความ 
เสี่ยงตํ่า ถึงแมผลตอบแทนนอย 

3.32 3.04 
ปานกลาง ปานกลาง 

12. กองทุนรวมหุนระยะยาวมีเงื่อนไขท่ีซับซอน 
ยากแกการลงทุน 

3.12 3.08 
ปานกลาง ปานกลาง 

13. ความผันผวนของตลาดหลกัทรัพยมีผลตอการ
เลือกลงทุนในกองทุนรวมหุนระยะยาว 

3.39 3.53 
ปานกลาง มาก 

14. ขาดการแนะนํา และใหขอมูลจากธนาคาร ทํา 
ใหไมเลือกลงทุนในกองทุนรวมหุนระยะยาว 

3.38 3.71 
ปานกลาง มาก 

15.สิทธิประโยชนทางภาษีของกองทุนรวมหุน 
ระยะยาวมากกวาการลงทุนในประกันชีวิต 

3.11 3.14 
ปานกลาง ปานกลาง 

คาเฉลีย่รวม 
3.23 3.27 

ปานกลาง ปานกลาง 
  

จากตารางท่ี 25  พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีจบการศึกษาระดับตํ่ากวาหรือเทากับ
ปริญญาตรี และจบการศึกษาระดับปริญญาตรีข้ึนไป เห็นดวยกับการลงทุนในกองทุนรวมหุน   
ระยะยาวในระดับปานกลาง ซ่ึงพิจารณารายละเอียดจําแนกตามระดับการศึกษา ดังนี้ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีจบการศึกษาในระดับตํ่ากวาหรือเทากับปริญญาตรี เห็นดวยกับ
การลงทุนในกองทุนรวมหุนระยะยาว ในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ียเทากับ 3.23 โดยเห็นในระดับ
มากวา นโยบาย และความนาเช่ือถือของบริษัทจัดการกองทุน มีผลตอการตัดสินใจลงทุน มีคาเฉล่ีย
เทากับ 3.83 และเห็นดวยในระดับปานกลางวา กองทุนรวมหุนระยะยาวมีสภาพคลองสูงซ้ือขายงาย 
มีคาเฉล่ียนอยที่สุด คือ 2.63  
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ผูตอบแบบสอบถามที่จบการศึกษาในระดับปริญญาตรีข้ึนไป เห็นดวยในระดับปาน
กลาง มีคาเฉล่ียเทากับ 3.27 โดยดานท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด คือ สิทธิประโยชนทางภาษีเปนปจจัยหลักท่ี
ทําใหสนใจ และเลือกท่ีจะลงทุนในกองทุนรวมหุนระยะยาว มีคาเฉล่ียเทากับ 3.78 และดานท่ีผูตอบ
แบบสอบถามเห็นดวยในระดับนอย มีคาเฉล่ียนอยท่ีสุด คือ กองทุนรวมหุนระยะยาวมีสภาพคลอง
สูงซ้ือขายงาย มีคาเฉล่ียเทากับ 2.59 

 
ตารางท่ี 26  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม - จําแนกตามระดับการศึกษาและ

ความสนใจท่ีจะลงทุนในกองทุนรวมหุนระยะยาว 
 

ความสนใจ 
ลงทุนในกองทุน
รวมหุนระยะยาว 

การศึกษา 
รวม ต่ํากวาหรือเทากับ 

ระดับปริญญาตรี 
ระดับปริญญาตรี 

ขึ้นไป 

จํานวน (รอยละ) จํานวน (รอยละ) จํานวน (รอยละ) 

สนใจ 
50 36 86 

(49.5) (73.5) (57.3) 

ไมสนใจ 
51 13 64 

(50.5) (26.5) (42.7) 

รวม 
101 49 150 

(67.3) (32.7) (100.0) 
 

จากตารางท่ี 26 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามระดับ
การศึกษาและความสนใจท่ีจะลงทุนในกองทุนรวมหุนระยะยาว พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีจบ
การศึกษาระดับปริญญาตรีข้ึนไป มีความสนใจที่จะลงทุนในกองทุนรวมหุนระยะยาวมากกวาผูจบ
การศึกษาระดับตํ่ากวาหรือเทากับปริญญาตรี โดยมีผูสนใจคิดเปนรอยละ 73.5 สวนผูจบการศึกษา
ระดับต่ํากวาหรือเทากับปริญญาตรี มีความสนใจท่ีจะลงทุนในกองทุนรวมหุนระยะยาวคิดเปนรอย
ละ 49.5 
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ตารางท่ี 27  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม – จําแนกตามระดับการศึกษาและ
ปจจัยท่ีสงผลตอการตัดสินใจลงทุน หากมีการเลือกลงทุนในกองทุนรวมหุนระยะยาว 

 

ปจจัยที่สงผลตอการตัดสินใจ
ลงทุน 

ตํ่ากวาหรือเทากับ
ปริญญาตรี 

ปริญญาตรีขึ้นไป รวม 

เลือก ไมเลือก เลือก ไมเลือก เลือก ไมเลือก 
(รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) 

1. สิทธิประโยชนทางภาษี 
44 6 32 4 76 10 

(88.0) (12.0) (88.9) (11.1) (88.4) (11.6) 

2. ผลตอบแทนท่ีนาพอใจ 
46 4 29 7 75 11 

(92.0) (8.0) (80.6) (19.4) (87.2) (12.8) 

3. ความนาเช่ือถือของบริษัท
จัดการกองทุนรวม 

20 30 10 26 30 56 
(40.0) (60.0) (27.8) (72.2) (34.9) (65.1) 

4. ความสะดวกสบายในการ
ลงทุน 

11 39 10 26 21 65 
(22.0) (78.0) (27.8) (72.2) (24.4) (75.6) 

5. ความนาเช่ือถือของทีมงาน
บริหาร 

17 33 5 31 22 64 
(34.0) (66.0) (13.9) (86.1) (25.6) (74.4) 

6. คาใชจายในการลงทุน เชน 
คาธรรมเนียมตาง ๆ 

9 41 5 31 14 72 
(18.0) (82.0) (13.9) (86.1) (16.3) (83.7) 

7. นโยบายในการจายเงินปนผล 
22 28 13 23 35 51 

(44.0) (56.0) (36.1) (63.9) (40.7) (59.3) 

8. ความนาจะเปนท่ีราคาตอ
หนวยลงทุนจะสูงข้ึนในอนาคต 

19 31 15 21 34 52 
(38.0) (62.0) (41.7) (58.3) (39.5) (60.5) 

9. การโฆษณาประชาสัมพันธ 
ท่ีดี 

10 40 2 34 12 74 
(20.0) (80.0) (5.6) (94.4) (14.0) (86.0) 

(หมายเหตุ : ผูตอบแบบสอบถามท่ีสนใจลงทุนในกองทุนรวมหุนระยะยาวท้ังหมด 86 คน และสามารถ
ตอบไดมากกวา 1 ขอ) 
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จากตารางท่ี 27 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับปจจัยท่ีสงผล
ตอการตัดสินใจลงทุน หากมีการเลือกลงทุนในกองทุนรวมหุนระยะยาว จําแนกตามระดับ
การศึกษา พบวา ผูตอบแบบสอบถามเลือกปจจัยดานสิทธิประโยชนทางภาษีมากท่ีสุด คิดเปน    
รอยละ 88.4 เม่ือพิจารณารายละเอียดพบวาเปนดังนี้ 

ผูท่ีจบการศึกษาตํ่ากวาหรือเทากับปริญญาตรีเลือกปจจัยดานผลตอบแทนท่ีนาพอใจ
มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 92.0 รองลงมาคือ สิทธิประโยชนทางภาษี คิดเปนรอยละ 88.0 และ
นโยบายการจายเงินปนผล คิดเปนรอยละ 44.0 ตามลําดับ สวนปจจัยท่ีสงผลตอการตัดสินใจลงทุน
นอยท่ีสุดคือ คาใชจายในการลงทุน คิดเปนรอยละ 18.0  

ผูท่ีจบการศึกษาระดับปริญญาตรีข้ึนไปเลือกปจจัยดานสิทธิประโยชนทางภาษีมาก
ท่ีสุด คิดเปนรอยละ 88.9 รองลงมาคือ ผลตอบแทนท่ีนาพอใจ คิดเปนรอยละ 80.6 และนโยบายใน
การจายเงินปนผล คิดเปนรอยละ 36.1 ตามลําดับ สวนปจจัยท่ีสงผลตอการตัดสินใจลงทุนนอยท่ีสุด
คือ การโฆษณาประชาสัมพันธท่ีดี คิดเปนรอยละ 5.6  
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ตารางท่ี 28  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม – จําแนกตามระดับการศึกษาและ
ปจจัยท่ีสงผลตอการไมสนใจลงทุนในกองทุนรวมหุนระยะยาว 

 

ปจจัยที่สงผลตอ 
การไมสนใจลงทุน 

ตํ่ากวาหรือเทากับ
ปริญญาตรี 

ปริญญาตรีขึ้นไป รวม 

เลือก ไมเลือก เลือก ไมเลือก เลือก ไมเลือก 
(รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) 

1. ไมมีความรูเพียงพอ 
37 14 11 2 48 16 

(72.5) (27.5) (84.6) (15.4) (75.0) (25.0) 

2. มีขอมูลประกอบการ
ตัดสินใจนอย 

22 29 6 7 28 36 
(43.1) (56.9) (42.6) (53.8) (43.8) (56.3) 

3. ความผันผวนของตลาด
หลักทรัพย 

18 33 6 7 24 40 
(35.3) (64.7) (46.2) (53.8) (37.5) (62.5) 

4. สภาวะเศรษฐกิจตกตํ่า 
31 20 10 3 41 23 

(60.8) (39.2) (76.9) (23.1) (64.1) (35.9) 

5. ผลตอบแทนตํ่า 
4 47 2 11 6 58 

(7.8) (92.2) (15.4) (84.6) (9.4) (90.6) 

6. ความเส่ียงสูง 
21 30 7 6 28 36 

(41.2) (58.8) (53.8) (46.2) (43.8) (56.3) 

7. ลงทุนในกองทุนสํารองเลี้ยง
ชีพก็เพียงพอแลว 

5 46 5 8 10 54 
(9.8) (90.2) (38.5) (61.5) (15.6) (84.4) 

8. ขาดสภาพคลอง 
15 36 7 6 22 42 

(29.4) (70.6) (53.8) (46.2) (34.4) (65.6) 

9. พึ่งพอใจในผลตอบแทนของ
เงินฝากประจําอยูแลว 

13 38 7 6 20 44 
(25.5) (74.5) (53.8) (46.2) (31.3) (68.8) 

10. วิธีการซ้ือขายยุงยากไม
สะดวก 

10 41 8 5 18 46 
(19.6) (80.4) (61.5) (38.5) (28.1) (71.9) 

11. อื่น ๆ (รายไดไมถึงเกณฑ) 
1 50 0 13 1 63 

(2.0) (98.0) (0.0) (100.0) (1.6) (98.4) 
(หมายเหตุ : ผูตอบแบบสอบถามท่ีไมสนใจลงทุนในกองทุนรวมหุนระยะยาวท้ังหมด 64 คน และสามารถ 
ตอบไดมากกวา 1 ขอ) 
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จากตารางท่ี  28 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามเก่ียวกับปจจัยท่ี
สงผลตอการไมสนใจลงทุนในกองทุนรวมหุนระยะยาว จําแนกตามระดับการศึกษา พบวา ผูตอบ
แบบสอบถามเลือกปจจัยดานไมมีความรูเพียงพอมากที่สุด คิดเปนรอยละ 75.0 เม่ือพิจารณา
รายละเอียดพบวาเปนดังนี้ 

ผูจบระดับการศึกษาต่ํากวาหรือเทากับปริญญาตรีเลือกปจจัยดานไมมีความรูเพียงพอ
มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 72.5 รองลงมาคือ สภาวะเศรษฐกิจตกต่ํา คิดเปนรอยละ 60.8 และความ
เส่ียงสูง คิดเปนรอยละ 41.2 ตามลําดับ  

ผูจบระดับการศึกษาระดับปริญญาตรีข้ึนไปเลือกปจจัยดานไมมีความรูเพียงพอมาก
ท่ีสุด คิดเปนรอยละ 84.6 รองลงมาคือ สภาวะเศรษฐกิจตกตํ่า คิดเปนรอยละ76.9 และวิธีการซ้ือขาย
ยุงยาก ไมสะดวก คิดเปนรอยละ 61.5 ตามลําดับ  
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ตารางที่ 29  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับความรูความเขาใจในกองทุนรวมหุนระยะยาว – จําแนกตามรายไดเฉลี่ยตอเดือน 
 

ความรูความเขาใจ 

ต่ํากวาหรือเทากับ 
40,000 บาท 

40,000 บาท ขึ้นไป 

ตอบถูกตอง ตอบไมถูกตอง ไมทราบ ตอบถูกตอง ตอบไมถูกตอง ไมทราบ 

1. กองทุนรวมหุนระยะยาว คือกองทุนที่มี
สิทธิประโยชนทางภาษี 

71 16 12 42 5 4 
(71.7%) (16.2%) (12.1%) (82.4%) (9.8%) (7.8%) 

2. กําไรจากการขายหนวยลงทุน ตองนําไป
คํานวณภาษี 

21 42 36 19 22 10 
(21.2%) (42.4%) (36.4%) (37.3%) (43.1%) (19.6%) 

3. กองทุนปด เปนกองทุนที่มีการรับซื้อคืน
หนวยลงทุนกอนครบกําหนดอายุ 

45 16 38 26 14 11 
(45.5%) (16.2%) (38.4%) (51.0%) (27.5%) (21.6%) 

4. กองทุนรวมหุนระยะยาว เปนกองทุน ที่มี
สิทธิประโยชนทางภาษี สามารถนําเงินลงทุน
ไปลดหยอนตามที่จายจริง สูงสุดไมเกิน 15% 
ของเงินไดแตละป แตตองไมเกิน 700,000 
บาท 

53 14 32 33 7 11 
(53.5%) (14.1%) (32.3%) (64.7%) (13.7%) (21.6%) 

5. กองทุนเปด เปนกองทุนที่จะตองถือหนวย
ลงทุนจนครบกําหนดอายุ 

43 21 35 28 12 11 
(43.4%) (21.2%) (35.4%) (54.9%) (23.5%) (21.6%) 

6. กองทุนรวมหุนระยะยาวเปนกองทุนปด 27 34 38 20 18 13 
(27.3%) (34.3%) (38.4%) (39.2%) (35.3%) (25.5%) 
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ตารางที่ 29  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับความรูความเขาใจในกองทุนรวมหุนระยะยาว – จําแนกตามรายไดเฉลี่ยตอเดือน (ตอ) 
 

ความรูความเขาใจ 
ต่ํากวาหรือเทากับ 

40,000 บาท 
40,000 บาท ขึ้นไป 

ตอบถูกตอง ตอบไมถูกตอง ไมทราบ ตอบถูกตอง ตอบไมถูกตอง ไมทราบ 

7.ระยะเวลาในการถือหนวยลงทุนในกองทุน
รวมหุนระยะยาวไมต่ํากวา 5 ปปฏิทิน 

59 12 28 34 8 9 
(59.6%) (12.1%) (28.3%) (66.7%) (15.7%) (17.6%) 

8.ผูลงทุนในกองทุนรวมหุนระยะยาว จะตอง
ซื้อหนวยลงทุนทุกป 

36 27 36 27 15 9 
(36.4%) (27.3%) (36.4%) (52.9%) (29.4%) (17.6%) 

9. กองทุนรวมหุนระยะยาว มีความเสี่ยงนอย
กวาการออมเงินในรูปแบบเงินฝากประจํา 

54 13 32 36 9 6 
(54.5%) (13.1%) (32.3%) (70.6%) (17.6%) (11.8%) 

10. จํานวนเงินขั้นต่ําที่กําหนดในการซื้อ
หนวยลงทุนกองทุนรวมหุนระยะยาว ขึ้นอยู
กับเงื่อนไขของบริษัทจัดการกองทุนแตละ
แหง 

38 24 37 24 13 14 
(38.4%) (24.2%) (37.4%) (47.1%) (25.5%) (27.5%) 

11. กองทุนรวมหุนระยะยาว เปนกองทุนที่
รัฐบาลจัดตั้งขึ้นเพื่อใหสิทธิประโยชนทาง
ภาษีแกผูลงทุน 

49 14 36 37 9 5 
(49.5%) (14.1%) (36.4%) (72.5%) (17.6%) (9.8%) 
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ตารางที่ 29  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับความรูความเขาใจในกองทุนรวมหุนระยะยาว – จําแนกตามรายไดเฉลี่ยตอเดือน (ตอ) 
 

ความรูความเขาใจ 

ต่ํากวาหรือเทากับ 
40,000 บาท 

40,000 บาท ขึ้นไป 

ตอบถูกตอง ตอบไมถูกตอง ไมทราบ ตอบถูกตอง ตอบไมถูกตอง ไมทราบ 

12. กองทุนรวมตราสารแหงทุน (Equity 
Fund) เปนกองทุนรวมที่นําเงินสวนใหญไป
ลงทุนในตราสารประเภทตราสารหนี้ 

28 27 44 23 13 15 
(28.3%) (27.3%) (44.4%) (45.1%) (25.5%) (29.4%) 

13. การขายคืนหนวยลงทุนกองทุนรวมหุน
ระยะยาวกรณีถือจนครบกําหนด ไมตองเสีย
คาธรรมเนียม 

35 18 46 18 16 17 
(35.4%) (18.2%) (46.5%) (35.3%) (31.4%) (33.3%) 

14. กองทุนรวมหุนระยะยาว ผูลงทุนจะตอง
ถือหนวยลงทุนจนครบ 55 ป บริบูรณ 

34 28 37 30 10 11 
(34.3%) (28.3%) (37.4%) (58.8%) (19.6%) (21.6%) 

15.กองทุนรวมหุนระยะยาวเหมาะสําหรับ
กลุมคนที่ตองการออมเงินเพื่อวัยเกษียณ 

37 36 26 26 17 8 
(37.4%) (36.4%) (26.3%) (51.0%) (33.3%) (15.7%) 

คาเฉลี่ยรวม 
42 23 34 28 13 10 

42.4% 23.0% 34.5% 55.3% 24.6% 20.1% 
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จากตารางท่ี 29  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับความรูความ
เขาใจเกี่ยวกับกองทุนรวมหุนระยะยาว จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน พบวา ผูท่ีมีรายไดสูงกวา 
40,000 บาท สามารถตอบคําถามไดถูกตองมากกวาผูท่ีมีรายไดตํ่ากวาหรือเทากับ 40,000  บาท
ตามลําดับ เม่ือพิจารณาในรายละเอียดพบวา 

ผูท่ีมีรายไดตํ่ากวาหรือเทากับ 40,000 บาท สามารถตอบคําถามไดถูกตองคิดเปนรอย
ละ 42.4 ตอบไมถูกตองรอยละ 25.0 และไมทราบรอยละ 54.5 เร่ืองท่ีสามารถตอบไดถูกตองมาก
ท่ีสุด คือ กองทุนรวมหุนระยะยาว คือ กองทุนท่ีมีสิทธิประโยชนทางภาษี มีผูตอบถูกตองคิดเปน
รอยละ 71.7 รองลงมา คือ ระยะเวลาในการถือหนวยลงทุนในกองทุนรวมหุนระยะยาวไมตํ่ากวา 5 
ปปฏิทิน คิดเปนรอยละ 59.6 เร่ืองท่ีมีผูตอบถูกตองนอยท่ีสุด คือ กําไรจากการขายหนวยลงทุนตอง
นําไปคํานวณภาษี มีผูตอบถูกตองคิดเปนรอยละ 21.2 

ผูท่ีมีรายไดมากกวา 40,000 บาท ตอบคําถามไดถูกตองคิดเปนรอยละ 55.3 ตอบไม
ถูกตองรอยละ 24.6 และไมทราบรอยละ 20.1 เร่ืองท่ีสามารถตอบไดถูกตองมากท่ีสุด คือ กองทุน
รวมหุนระยะยาว คือ กองทุนท่ีมีสิทธิประโยชนทางภาษี คิดเปนรอยละ 82.4 รองลงมา คือ กองทุน
รวมหุนระยะยาว เปนกองทุนท่ีรัฐบาลจัดต้ังข้ึนเพื่อใหสิทธิประโยชนทางภาษีแกผูลงทุน คิดเปน
รอยละ 72.5  เร่ืองท่ีมีผูตอบถูกตองนอยท่ีสุด การขายคืนหนวยลงทุนกองทุนรวมหุนระยะยาวกรณี
ถือจนครบกําหนด ไมตองเสียคาธรรมเนียม มีผูตอบถูกตองคิดเปนรอยละ 35.3 
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ตารางท่ี 30  แสดงคาเฉล่ียและระดับความคิดเห็นตอการลงทุนในกองทุนรวมหุนระยะยาว                                           
- จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 

 

ความคิดเห็น 

ตํ่ากวาหรือเทากับ
40,000 บาท 

40,000 บาท ขึ้นไป 

ระดับความคิดเห็น ระดับความคิดเห็น 

(แปลผล) (แปลผล) 

1. การลงทุนในกองทุนรวมหุนระยะยาวเหมาะ
สําหรับผูท่ีไมมีความชํานาญ  และไมมีเวลาในการ
ลงทุน 

3.12 3.35 

ปานกลาง ปานกลาง 

2. กองทุนรวมหุนระยะยาว เปนรูปแบบการลงทุนท่ี
ใหผลตอบแทนท่ีคุมคาความเส่ียง 

3.18 3.12 

ปานกลาง ปานกลาง 

3. สิทธิประโยชนทางภาษีเปนปจจัยหลักท่ีทําให
สนใจ และเลือกท่ีจะลงทุนในกองทุนรวมหุนระยะ
ยาว 

3.57 3.73 

มาก มาก 

4. นโยบาย และความนาเช่ือถือของบริษัทจัดการ
กองทุน มีผลตอการตัดสินใจลงทุน 

3.69 3.55 

มาก มาก 

5. ระยะเวลาการถือหนวยลงทุนนานเกินไป 3.24 3.61 

ปานกลาง มาก 

6. การเผยแพรขอมูล และชองทางในการจําหนาย
กองทุนรวมหุนระยะยาวของบริษัทจัดการกองทุน
ยังนอยเกินไป 

3.44 3.57 

ปานกลาง มาก 

7. กองทุนรวมหุนระยะยาวมีสภาพคลองสูงซ้ือขาย
งาย 

2.58 2.71 

ปานกลาง ปานกลาง 
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ตารางท่ี 30  แสดงคาเฉล่ียและระดับความคิดเห็นตอการลงทุนในกองทุนรวมหุนระยะยาว                                           
- จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน (ตอ) 

ความคิดเห็น ตํ่ากวาหรือเทากับ
40,000 บาท 

40,000 บาท ขึ้นไป 

ระดับความคิดเห็น ระดับความคิดเห็น 

(แปลผล) (แปลผล) 

8. นโยบายการจายเงินปนผลมีผลตอการเลือกลงทุน 3.53 3.59 

มาก มาก 

9. ราคาตอหนวยลงทุนมีแนวโนมท่ีจะสูงข้ึนอยาง
มากในอนาคต 

2.91 3.04 

ปานกลาง ปานกลาง 

10. อัตราคาใชจายในการลงทุนในกองทุนรวมหุน
ระยะยาวมีผลตอการตัดสินใจ 

3.14 3.10 

ปานกลาง ปานกลาง 

11. ทานเลือกลงทุนในเงินฝากประจํามากกวาการ
ลงทุนในกองทุนรวมหุนระยะยาว เพราะความเส่ียงตํ่า
ถึงแมผลตอบแทนนอย 

3.12 3.43 

ปานกลาง ปานกลาง 

12. กองทุนรวมหุนระยะยาวมีเงื่อนไขท่ีซับซอน ยาก
แกการลงทุน 

3.16 3.00 

ปานกลาง ปานกลาง 

13. ความผันผวนของตลาดหลักทรัพยมีผลตอการ
เลือกลงทุนในกองทุนรวมหุนระยะยาว 

3.42 3.45 

ปานกลาง ปานกลาง 

14. ขาดการแนะนํา และใหขอมูลจากธนาคาร ทําให
ไมเลือกลงทุนในกองทุนรวมหุนระยะยาว 

3.63 3.22 

มาก ปานกลาง 

15.สิทธิประโยชนทางภาษีของกองทุนรวมหุนระยะ
ยาวมากกวาการลงทุนในประกันชีวิต 

3.05 3.25 

ปานกลาง ปานกลาง 
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จากตารางท่ี 30  พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดในทุกระดับ ต้ังแตระดับตํ่ากวา
หรือเทากับ 40,000 บาท และ ระดับ 40,000 บาทข้ึนไป เห็นดวยกับการลงทุนในกองทุนรวมหุน
ระยะยาวในระดับปานกลาง ซ่ึงพิจารณาจําแนกตามรายไดเฉล่ีย ดังนี้ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดตํ่ากวาหรือเทากับ 40,000 บาท เห็นดวยกับการลงทุนใน
กองทุนรวมหุนระยะยาว ในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ียเทากับ 3.05 โดยเห็นดวยในระดับมากวา 
สิทธิประโยชนทางภาษีเปนปจจัยหลักท่ีทําใหสนใจ และเลือกท่ีจะลงทุนในกองทุนรวมหุน     
ระยะยาว นโยบาย และความนาเช่ือถือของบริษัทจัดการกองทุน มีผลตอการตัดสินใจลงทุน 
นโยบายการจายเงินปนผลมีผลตอการเลือกลงทุน และขาดการแนะนํา และใหขอมูลจากธนาคาร 
ทําใหไมเลือกลงทุนในกองทุนรวมหุนระยะยาว ผูตอบแบบสอบถามเห็นดวยในระดับปานกลางวา 
กองทุนรวมหุนระยะยาวมีสภาพคลองสูงซ้ือขายงาย มีคาเฉล่ียนอยท่ีสุด คือ 2.58  

ผูท่ีมีรายไดต้ังแต 40,000 บาทข้ึนไป เห็นดวยในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ียเทากับ 3.25 
โดยเห็นดวยในระดับมากวา สิทธิประโยชนทางภาษีเปนปจจัยหลักท่ีทําใหสนใจ และเลือกท่ีจะ
ลงทุนในกองทุนรวมหุนระยะยาว นโยบาย และความนาเช่ือถือของบริษัทจัดการกองทุนมีผลตอ
การตัดสินใจลงทุน ระยะเวลาการถือหนวยลงทุนนานเกินไป การเผยแพรขอมูลและชองทางในการ
จําหนายกองทุนรวมหุนระยะยาวของบริษัทจัดการกองทุนยังนอยเกินไป และนโยบายการจายเงิน
ปนผลมีผลตอการเลือกลงทุน สําหรับดานท่ีผูตอบแบบสอบถามเห็นดวยในระดับนอยและมี
คาเฉล่ียตํ่าสุด คือ กองทุนรวมหุนระยะยาวมีสภาพคลองสูงซ้ือขายงาย มีคาเฉล่ียเทากับ 2.71 
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ตารางท่ี 31  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม - จําแนกตามรายไดและความสนใจท่ี
จะลงทุนในกองทุนรวมหุนระยะยาว 

 

ความสนใจ 
ลงทุนในกองทนุรวม

หุนระยะยาว 

รายไดเฉลี่ยตอเดือน 
รวม ตํ่ากวาหรือเทากับ  

40,000 บาท 
40,000 บาท 

ขึ้นไป 

จํานวน 
(รอยละ) 

 

จํานวน 
(รอยละ) 

 

จํานวน 
(รอยละ) 

สนใจ 
49 37 86 

(49.5) (72.5) (57.3) 

ไมสนใจ 
50 14 64 

(50.5) (27.5) (42.7) 

รวม 
99 51 150 

(66.0) (34.0) (100.0) 
 

จากตารางท่ี 31  พบวาผูท่ีมีรายไดต้ังแต 40,000 บาทข้ึนไป มีความสนใจท่ีจะลงทุนใน
กองทุนรวมหุนระยะยาวมากกวาผูมีรายไดตํ่ากวาหรือเทากับ 40,000 บาท โดยมีผูสนใจรอยละ 72.5 
สวนผูท่ีมีรายไดตํ่ากวาหรือเทากับ 40,000 บาท มีความสนใจท่ีจะลงทุนในกองทุนรวมหุนระยะยาว 
คิดเปนรอยละ 49.5  
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ตารางท่ี 32  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม – จําแนกตามรายไดและปจจัยท่ี
สงผลตอการตัดสินใจลงทุน หากมีการเลือกลงทุนในกองทุนรวมหุนระยะยาว 

 

ปจจัยที่สงผลตอการตัดสินใจ
ลงทุน 

ตํ่ากวาหรือเทากับ 
40,000 บาท 

40,000 บาทข้ึนไป รวม 

เลือก ไมเลือก เลือก ไมเลือก เลือก ไมเลือก 
(รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) 

1. สิทธิประโยชนทางภาษี 
42 7 34 3 76 10 

(85.7) (14.3) (91.9) (8.1) (88.4) (11.6) 

2. ผลตอบแทนท่ีนาพอใจ 
45 4 30 7 75 11 

(91.8) (8.2) (81.1) (18.9) (87.2) (12.8) 

3. ความนาเช่ือถือของบริษัท
จัดการกองทุนรวม 

19 30 11 26 30 56 
(38.8) (61.2) (29.7) (70.3) (34.9) (65.1) 

4. ความสะดวกสบายในการ
ลงทุน 

15 34 6 31 21 65 
(30.6) (69.4) (16.2) (83.8) (24.4) (75.6) 

5. ความนาเช่ือถือของทีมงาน
บริหาร 

17 32 5 32 22 64 
(34.7) (65.3) (13.5) (86.5) (25.6) (74.4) 

6. คาใชจายในการลงทุน เชน 
คาธรรมเนียมตาง ๆ 

9 40 5 32 14 72 
(18.4) (81.6) (13.5) (86.5) (16.3) (83.7) 

7. นโยบายในการจายเงินปนผล 
23 26 12 25 35 51 

(46.9) (53.1) (32.4) (67.6) (40.7) (59.3) 

8. ความนาจะเปนท่ีราคาตอ
หนวยลงทุนจะสูงข้ึนในอนาคต 

21 28 13 24 34 52 
(42.9) (57.1) (35.1) (64.9) (39.5) (60.5) 

9. การโฆษณาประชาสัมพันธ 
ท่ีดี 

9 40 3 34 12 74 
(18.4) (81.6) (8.1) (91.9) (14.0) (86.0) 

(หมายเหตุ : ผูตอบแบบสอบถามท่ีสนใจลงทุนในกองทุนรวมหุนระยะยาวท้ังหมด 86 คน และสามารถ
ตอบไดมากกวา 1 ขอ) 
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จากตารางท่ี  32 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามเก่ียวกับปจจัยท่ี
สงผลตอการตัดสินใจลงทุน หากมีการเลือกลงทุนในกองทุนรวมหุนระยะยาว จําแนกตามรายได
พบวา ปจจัยดานสิทธิประโยชนทางภาษีมีผลตอการเลือกลงทุนมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 88.4 เม่ือ
พิจารณารายละเอียดพบวาเปนดังนี้ 

ผูมีรายไดตํ่ากวาหรือเทากับ 40,000 บาท เลือกปจจัยดานผลตอบแทนที่นาพอใจ มาก
ท่ีสุด คิดเปนรอยละ 91.8 รองลงมาคือ สิทธิประโยชนทางภาษี คิดเปนรอยละ 85.7 และนโยบายใน
การจายเงินปนผล คิดเปนรอยละ 46.9 ตามลําดับ สวนปจจัยท่ีสงผลตอการตัดสินใจลงทุนนอยท่ีสุด
คือ คาใชจายในการลงทุน และการโฆษณาประชาสัมพันธท่ีดี ในระดับท่ีเทากัน คิดเปนรอยละ 18.4  

ผูมีรายไดมากกวา 40,000 บาท เลือกปจจัยดานสิทธิประโยชนทางภาษีมากท่ีสุด คิด
เปนรอยละ 91.9 รองลงมาคือ ผลตอบแทนท่ีนาพอใจ คิดเปนรอยละ 81.1 และความนาจะเปนท่ี
ราคาตอหนวยลงทุนจะสูงข้ึนในอนาคต คิดเปนรอยละ 35.1 ตามลําดับ สวนปจจัยท่ีสงผลตอการ
ตัดสินใจลงทุนนอยท่ีสุดคือ การโฆษณาประชาสัมพันธท่ีดี คิดเปนรอยละ 8.1  
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ตารางท่ี 33  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม – จําแนกตามรายไดและปจจัยท่ี
สงผลตอการไมสนใจลงทุนในกองทุนรวมหุนระยะยาวห 

 

ปจจัยที่สงผลตอ 
การไมสนใจลงทุน 

ตํ่ากวาหรือเทากับ 
40,000 บาท 

40,000 บาทข้ึนไป รวม 

เลือก ไมเลือก เลือก ไมเลือก เลือก ไมเลือก 
(รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) 

1. ไมมีความรูเพียงพอ 
37 13 11 3 48 16 

(74.0) (26.0) (78.6) (21.4) (75.0) (25.0) 

2. มีขอมูลประกอบการ
ตัดสินใจนอย 

22 28 6 8 28 36 
(44.0) (56.0) (42.9) (57.1) (43.8) (56.3) 

3. ความผันผวนของตลาด
หลักทรัพย 

16 34 8 6 24 40 
(32.0) (68.0) (57.1) (42.9) (37.5) (62.5) 

4. สภาวะเศรษฐกิจตกตํ่า 
32 18 9 5 41 23 

(64.0) (36.0) (64.3) (35.7) (64.1) (35.9) 

5. ผลตอบแทนตํ่า 
4 46 2 12 6 58 

(8.0) (92.0) (14.3) (85.7) (9.4) (90.6) 

6. ความเส่ียงสูง 
19 31 9 5 28 36 

(38.0) (62.0) (64.3) (35.7) (43.8) (56.3) 

7. ลงทุนในกองทุนสํารองเลี้ยง
ชีพก็เพียงพอแลว 

7 43 3 11 10 54 
(14.0) (86.0) (21.4) (78.6) (15.6) (84.4) 

8. ขาดสภาพคลอง 
17 33 5 9 22 42 

(34.0) (66.0) (35.7) (64.3) (34.4) (65.6) 

9. พึ่งพอใจในผลตอบแทนของ
เงินฝากประจําอยูแลว 

15 35 5 9 20 44 
(30.0) (70.0) (35.7) (64.3) (31.3) (68.8) 

10. วิธีการซ้ือขายยุงยากไม
สะดวก 

13 37 5 9 18 46 
(26.0) (74.0) (35.7) (64.3) (28.1) (71.9) 

11. อื่น ๆ (รายไดไมถึงเกณฑ) 
1 49 0 14 1 63 

(2.0) (98.0) (0.0) (100.0) (1.6) (98.4) 
(หมายเหตุ : ผูตอบแบบสอบถามท่ีไมสนใจลงทุนในกองทุนรวมหุนระยะยาวท้ังหมด 64 คน และสามารถ 
ตอบไดมากกวา 1 ขอ) 
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จากตารางท่ี  33 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามเก่ียวกับปจจัยท่ี
สงผลตอการไมสนใจลงทุนในกองทุนรวมหุนระยะยาว  จําแนกตามรายได พบวา ผูตอบ
แบบสอบถามเลือกปจจัยดานไมมีความรูเพียงพอมากที่สุด คิดเปนรอยละ 75.0 เม่ือพิจารณา
รายละเอียดพบวาเปนดังนี้ 

ผูมีรายไดตํ่ากวาหรือเทากับ 40,000 บาท เลือกปจจัยดานไมมีความรูเพียงพอมากท่ีสุด 
คิดเปนรอยละ 74.0 รองลงมาคือ สภาวะเศรษฐกิจตกตํ่า คิดเปนรอยละ 64.0 และมีขอมูล
ประกอบการตัดสินใจนอย คิดเปนรอยละ 44.0 ตามลําดับ  

ผูมีรายไดต้ังแต 40,000 บาท ข้ึนไปเลือกปจจัยดานไมมีความรูเพียงพอมากท่ีสุด คิด
เปนรอยละ 78.6 รองลงมาคือ สภาวะเศรษฐกิจตกตํ่า และความเส่ียงสูง ในระดับท่ีเทากัน คิดเปน
รอยละ64.3 และความผันผวนของตลาดหลักทรัพย คิดเปนรอยละ 57.1 ตามลําดับ  
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ตารางท่ี 34  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามเก่ียวกับความรูความเขาใจในกองทุน 
                รวมหุนระยะยาว – จําแนกตามความรูจักท่ีมีตอกองทุนรวมหุนระยะยาว 

ความรูความเขาใจ 
รูจัก ไมรูจัก 

ตอบ
ถูกตอง  

ตอบไม
ถูกตอง 

 ไม
ทราบ  

ตอบ
ถูกตอง  

ตอบไม
ถูกตอง 

 ไม
ทราบ  

1. กองทุนรวมหุนระยะยาว คือ กองทุนที่
มีสิทธิประโยชนทางภาษี 

77 0 0 36 21 16 

(100.0%) (0.0%) (0.0%) (49.3%) (28.8%) (21.9%) 
2. กําไรจากการขายหนวยลงทุน ตอง
นําไปคํานวณภาษี 

26 34 17 14 30 29 

(33.8%) (44.2%) (22.1%) (19.2%) (41.1%) (39.7%) 
3. กองทุนปด เปนกองทุนที่มีการรับซื้อ
คืนหนวยลงทุนกอนครบกําหนดอายุ 

47 16 14 24 14 35 

(61.0%) (20.8%) (18.2%) (32.9%) (19.2%) (47.9%) 
4. กองทุนรวมหุนระยะยาว เปนกองทุน 
ที่มีสิทธิประโยชนทางภาษี สามารถนํา
เ งินลงทุนไปลดหยอนตามท่ีจายจริง 
สูงสุดไมเกิน 15% ของเงินไดแตละป แต
ตองไมเกิน 700,000 บาท 

69 3 5 17 18 38 
(89.6%) (3.9%) (6.5%) (23.3%) (24.7%) (52.1%) 

5. กองทุนเปด เปนกองทุนที่จะตองถือ
หนวยลงทุนจนครบกําหนดอายุ 

43 20 14 28 13 32 
(55.8%) (26.0%) (18.2%) (38.4%) (17.8%) (43.8%) 

6. กองทุนรวมหุนระยะยาวเปนกองทุน
ปด 

33 32 12 14 20 39 

(42.9%) (41.6%) (15.6%) (19.2%) (27.4%) (53.4%) 
7. ระยะเวลาในการถือหนวยลงทุนใน
กองทุนรวมหุนระยะยาวไมตํ่ากวา 5 ป
ปฏิทิน 

64 7 6 29 13 31 
(83.1%) (9.1%) (7.8%) (39.7%) (17.8%) (42.5%) 

8. ผูลงทุนในกองทุนรวมหุนระยะยาว 
จะตองซื้อหนวยลงทุนทุกป 

43 24 10 20 18 35 
(55.8%) (31.2%) (13.0%) (27.4%) (24.7%) (47.9%) 

9. กองทุนรวมหุนระยะยาว มีความเสี่ยง
นอยกวาการออมเงินในรูปแบบเงินฝาก
ประจํา 

54 14 9 36 8 29 
(70.1%) (18.2%) (11.7%) (49.3%) (11.0%) (39.7%) 

10. จํานวนเงินขั้นตํ่าที่กําหนดในการซ้ือ
หนวยลงทุนกองทุนรวมหุนระยะยาว 
ขึ้นอยู กับ เ ง่ือนไขของบริษัทจัดการ
กองทุนแตละแหง 

39 21 17 23 16 34 
(50.6%) (27.3%) (22.1%) (31.5%) (21.9%) (46.6%) 



64

ตารางท่ี 34  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามเก่ียวกับความรูความเขาใจในกองทุน
รวมหุนระยะยาว – จําแนกตามความรูจักท่ีมีตอกองทุนรวมหุนระยะยาว(ตอ) 

ความรูความเขาใจ 

รูจัก ไมรูจัก 
 

ตอบ
ถูกตอง  

ตอบไม
ถูกตอง 

 ไม
ทราบ  

ตอบ
ถูกตอง  

ตอบไม
ถูกตอง 

 ไม 
ทราบ  

11. กองทุนรวมหุนระยะยาว เปนกองทุน
ที่รัฐบาลจัดต้ังขึ้นเพ่ือใหสิทธิประโยชน
ทางภาษีแกผูลงทุน 

55 12 10 31 11 31 
(71.4%) (15.6%) (13.0%) (42.5%) (15.1%) (42.5%) 

12. กองทุนรวมตราสารแหงทุน (Equity 
Fund) เปนกองทุนรวมที่นําเงินสวนใหญ
ไปลงทุนในตราสารประเภทตราสารหน้ี 

31 28 18 20 12 41 
(40.3%) (36.4%) (23.4%) (27.4%) (16.4%) (56.2%) 

13. การขายคืนหนวยลงทุนกองทุนรวม
หุนระยะยาวกรณีถือจนครบกําหนด ไม
ตองเสียคาธรรมเนียม 

29 29 19 24 5 44 
(37.7%) (37.7%) (24.7%) (32.9%) (6.8%) (60.3%) 

14. กองทุนรวมหุนระยะยาว ผูลงทุน
จะตองถือหนวยลงทุนจนครบ 55 ป 
บริบูรณ 

45 23 9 19 15 39 
(58.4%) (29.9%) (11.7%) (26.0%) (20.5%) (53.4%) 

15. กองทุนรวมหุนระยะยาวเหมาะ
สําหรับกลุมคนที่ตองการออมเงินเพ่ือวัย
เกษียณ 

40 32 5 23 21 29 
(51.9%) (41.6%) (6.5%) (31.5%) (28.8%) (39.7%) 

คาเฉลี่ยรวม 
46 20 11 24 16 33 

(60.2%) (25.6%) (14.3%) (32.7%) (21.5%) (45.8%) 

จากตารางท่ี 34 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีรูจักกองทุนรวมหุนระยาว ตอบคําถาม
เกี่ยวกับกองทุนรวมหุนระยะยาวไดถูกตองมากกวาผูท่ีไมรูจักกองทุนรวมหุนระยะยาว เม่ือพิจารณา
ในรายละเอียดพบวา 

ผูท่ีรูจักกองทุนรวมหุนระยะยาว ตอบคําถามไดถูกตองคิดเปนรอยละ 60.2 ตอบไม
ถูกตองรอยละ 25.6 และไมทราบรอยละ 14.3 โดยผูตอบแบบสอบถามสามารถตอบคําถามวา 
กองทุนรวมหุนระยะยาว คือ กองทุนท่ีมีสิทธิประโยชนทางภาษี ไดถูกตองมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 
100.0 เร่ืองท่ีมีผูตอบถูกตองนอยท่ีสุด คือ กําไรจากการขายหนวยลงทุนตองนําไปคํานวณภาษี คิด
เปนรอยละ 33.8 
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ผูท่ีไมรูจักกองทุนรวมหุนระยะยาว ตอบคําถามไดถูกตองคิดเปนรอยละ 32.7 ตอบไม
ถูกตองรอยละ 21.5 และไมทราบรอยละ 45.8 โดยคําถามท่ีผูตอบแบบสอบถามสามารถตอบถูกตอง
มากท่ีสุด คือ กองทุนรวมหุนระยะยาว คือ กองทุนท่ีมีสิทธิประโยชนทางภาษี และกองทุนรวมหุน
ระยะยาว มีความเส่ียงนอยกวาการออมเงินในรูปแบบเงินฝากประจํา มีผูตอบถูกตองเทากันคิดเปน
รอยละ 49.3 และคําถามท่ีมีผูตอบถูกตองนอยท่ีสุด คือ กําไรจากการขายหนวยลงทุน ตองนําไป
คํานวณภาษี และกองทุนรวมหุนระยะยาวเปนกองทุนปด มีผูตอบถูกตองเทากันคิดเปนรอยละ 19.2 

 

ตารางท่ี 35  แสดงคาเฉล่ียและระดับความคิดเห็นตอการลงทุนในกองทุนรวมหุนระยะยาว 
                   - จําแนกตามความรูจักท่ีมีตอกองทุนรวมหุนระยะยาว 
 

ความคิดเห็น 

รูจัก ไมรูจัก 

ระดับความ
คิดเห็น 

ระดับความ
คิดเห็น 

(แปลผล) (แปลผล) 
1. การลงทุนในกองทุนรวมหุนระยะยาวเหมาะสําหรับผูท่ีไมมีความ
ชํานาญ และไมมีเวลาในการลงทุน 

3.39 3.00 

ปานกลาง ปานกลาง 

2. กองทุนรวมหุนระยะยาว เปนรูปแบบการลงทุนท่ีใหผลตอบแทนท่ี
คุมคาความเส่ียง 

3.18 3.14 

ปานกลาง ปานกลาง 

3. สิทธิประโยชนทางภาษีเปนปจจัยหลักท่ีทําใหสนใจ และเลือกท่ีจะ
ลงทุนในกองทุนรวมหุนระยะยาว 

3.97 3.25 

มาก ปานกลาง 
4. นโยบาย และความนาเช่ือถือของบริษัทจัดการกองทุน มีผลตอการ
ตัดสินใจลงทุน 

3.82 3.45 

มาก ปานกลาง 

5. ระยะเวลาการถือหนวยลงทุนนานเกินไป 3.61 3.11 

มาก ปานกลาง 
6. การเผยแพรขอมูล และชองทางในการจําหนายกองทุนรวมหุนระยะ
ยาวของบริษัทจัดการกองทุนยังนอยเกินไป 

3.58 3.38 

มาก ปานกลาง 
7. กองทุนรวมหุนระยะยาวมีสภาพคลองสูงซ้ือขายงาย 2.68 2.56 

ปานกลาง ปานกลาง 
8. นโยบายการจายเงินปนผลมีผลตอการเลือกลงทุน 3.56 3.53 

มาก มาก 
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ตารางท่ี 35  แสดงคาเฉล่ียและระดับความคิดเห็นตอการลงทุนในกองทุนรวมหุนระยะยาว 
                   - จําแนกตามความรูจักท่ีมีตอกองทุนรวมหุนระยะยาว (ตอ) 
 

ความคิดเห็น 

รูจัก ไมรูจัก 

ระดับความ
คิดเห็น 

ระดับความ
คิดเห็น 

(แปลผล) (แปลผล) 
9. ราคาตอหนวยลงทุนมีแนวโนมท่ีจะสูงข้ึนอยางมากในอนาคต 3.04 2.86 

ปานกลาง ปานกลาง 
10. อัตราคาใชจายในการลงทุนในกองทุนรวมหุนระยะยาวมีผลตอการ
ตัดสินใจ 

3.26 2.99 
ปานกลาง ปานกลาง 

11. ทานเลือกลงทุนในเงินฝากประจํามากกวาการลงทุนในกองทุนรวม
หุนระยะยาว เพราะความเส่ียงตํ่าถึงแมผลตอบแทนนอย 

3.19 3.26 
ปานกลาง ปานกลาง 

12. กองทุนรวมหุนระยะยาวมีเงื่อนไขท่ีซับซอน ยากแกการลงทุน 3.04 3.18 

ปานกลาง ปานกลาง 

13. ความผันผวนของตลาดหลักทรัพยมีผลตอการเลือกลงทุนใน
กองทุนรวมหุนระยะยาว 

3.60 3.26 

มาก ปานกลาง 

14. ขาดการแนะนํา และใหขอมูลจากธนาคาร ทําใหไมเลือกลงทุนใน
กองทุนรวมหุนระยะยาว 

3.45 3.52 

ปานกลาง มาก 
15.สิทธิประโยชนทางภาษีของกองทุนรวมหุนระยะยาวมากกวาการ
ลงทุนในประกันชีวิต 

3.34 2.89 

ปานกลาง ปานกลาง 

คาเฉลีย่รวม 
3.38 3.16 

ปานกลาง ปานกลาง 

จากตารางท่ี 35 พบวา ท้ังผูท่ีรูจัก และไมรูจักกองทุนรวมหุนระยะยาว เห็นดวยกับการ
ลงทุนในกองทุนรวมหุนระยะยาว ในระดับปานกลาง ซ่ึงพิจารณารายละเอียด ไดดังนี้ 

ผูท่ีรูจักกองทุนรวมหุนระยะยาว เห็นดวยกับการลงทุนในกองทุนรวมหุนระยะยาวใน
ระดับปานกลาง มีคาเฉล่ียโดยรวมเทากับ 3.38 โดยเห็นดวยในระดับมากวา สิทธิประโยชนทางภาษี
เปนปจจัยหลักท่ีทําใหสนใจ และเลือกท่ีจะลงทุนกองทุนรวมหุนระยะยาว มีคาเฉล่ียสูงสุด คือ 3.97 
และเห็นดวยในระดับปานกลางวา กองทุนรวมหุนระยะยาวมีสภาพคลองสูงซ้ือขายงาย มีคาเฉล่ีย
นอยท่ีสุด คือ 2.68 
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ผูท่ีไมรูจักกองทุนรวมหุนระยะยาว เห็นดวยในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ียโดยรวม
เทากับ 3.16 โดยเห็นดวยในระดับมากวา นโยบายการจายเงินปนผลมีผลตอการเลือกลงทุน มี
คาเฉล่ียสูงสุดเทากับ 3.53 และเห็นดวยในระดับปานกลางวา กองทุนรวมหุนระยะยาวมีสภาพคลอง
สูงซ้ือขายงาย มีคาเฉล่ียนอยท่ีสุด คือ 2.56 
 

ตารางท่ี  36 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม - จําแนกตามความรูจัก และความ
สนใจท่ีจะลงทุนในกองทุนรวมหุนระยะยาว 

ความสนใจลงทุนในกองทุน
รวมหุนระยะยาว 

ความรูจักตอกองทุนรวมหุนระยะยาว 
รวม 

รูจัก ไมรูจัก 

จํานวน (รอยละ) จํานวน (รอยละ) จํานวน (รอยละ) 

สนใจ 
55 31 86 

(71.4) (42.5) (57.3) 

ไมสนใจ 
22 42 64 

(28.6) (57.5) (42.7) 

รวม 
77 73 150 

(51.3) (48.7) (100.0) 

จากตารางท่ี 36 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีรูจักกองทุนรวมหุนระยะยาว คิดเปนรอย
ละ 71.4 และผูท่ีไมรูจักกองทุนรวมหุนระยะยาว รอยละ 42.5 มีความสนใจที่จะลงทุนในกองทุน
รวมหุนระยะยาว 
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ตารางท่ี 37  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม – จําแนกตามความรูจักและปจจัยท่ี
สงผลตอการตัดสินใจลงทุน หากมีการเลือกลงทุนในกองทุนรวมหุนระยะยาว 

 

ปจจัยที่สงผลตอการตัดสินใจ
ลงทุน 

รูจัก ไมรูจัก รวม 

เลือก ไมเลือก เลือก ไมเลือก เลือก ไมเลือก 
(รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) 

1. สิทธิประโยชนทางภาษี 
51 4 25 6 76 10 

(92.7) (7.3) (80.6) (19.4) (88.4) (11.6) 

2. ผลตอบแทนท่ีนาพอใจ 
47 8 28 3 75 11 

(85.5) (14.5) (90.3) (9.7) (87.2) (12.8) 

3. ความนาเช่ือถือของบริษัท
จัดการกองทุนรวม 

17 38 13 18 30 56 
(30.9) (69.1) (41.9) (58.1) (34.9) (65.1) 

4. ความสะดวกสบายในการ
ลงทุน 

13 42 8 23 21 65 
(23.6) (76.4) (25.8) (74.2) (24.4) (75.6) 

5. ความนาเช่ือถือของทีมงาน
บริหาร 

11 44 11 20 22 64 
(20.0) (80.0) (35.5) (64.5) (25.6) (74.4) 

6. คาใชจายในการลงทุน เชน 
คาธรรมเนียมตาง ๆ 

11 44 3 28 14 72 
(20.0) (80.0) (9.7) (90.3) (16.3) (83.7) 

7. นโยบายในการจายเงินปนผล 
21 34 14 17 35 51 

(38.2) (61.8) (45.2) (54.8) (40.7) (59.3) 

8. ความนาจะเปนท่ีราคาตอ
หนวยลงทุนจะสูงข้ึนในอนาคต 

27 28 7 24 34 52 
(49.1) (50.9) (22.6) (77.4) (39.5) (60.5) 

9. การโฆษณาประชาสัมพันธ 
ท่ีดี 

9 46 3 28 12 74 
(16.4) (83.6) (9.7) (90.3) (14.0) (86.0) 

(หมายเหตุ : ผูตอบแบบสอบถามท่ีสนใจลงทุนในกองทุนรวมหุนระยะยาวท้ังหมด 86 คน และสามารถ
ตอบไดมากกวา 1 ขอ) 
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จากตารางท่ี  37 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามเก่ียวกับปจจัยท่ี
สงผลตอการตัดสินใจลงทุน หากมีการเลือกลงทุนในกองทุนรวมหุนระยะยาว จําแนกตามความ
รูจักท่ีมีตอกองทุนรวมหุนระยะยาว พบวา ปจจัยดานสิทธิประโยชนทางภาษีมีผลตอการเลือกลงทุน
มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 88.4 เม่ือพิจารณารายละเอียดพบวาเปนดังนี้ 

ผูท่ีรูจักกองทุนรวมหุนระยะยาว  เลือกปจจัยดานสิทธิประโยชนทางภาษี มากท่ีสุด คิด
เปนรอยละ 92.7 รองลงมาคือ ผลตอบแทนท่ีนาพอใจ คิดเปนรอยละ 85.5 และความนาจะเปนท่ี
ราคาตอหนวยลงทุนจะสูงข้ึนในอนาคต คิดเปนรอยละ 49.1 ตามลําดับ สวนปจจัยท่ีสงผลตอการ
ตัดสินใจลงทุนนอยท่ีสุดคือ การโฆษณาประชาสัมพันธท่ีดี ในระดับท่ีเทากัน คิดเปนรอยละ 16.4  

ผูท่ีไมรูจักกองทุนรวมหุนระยะยาว เลือกปจจัยดานผลตอบแทนท่ีนาพอใจมากท่ีสุด 
คิดเปนรอยละ 90.3 รองลงมาคือ สิทธิประโยชนทางภาษี คิดเปนรอยละ 80.6 และนโยบายในการ
จายเงินปนผล คิดเปนรอยละ 45.2 ตามลําดับ สวนปจจัยท่ีสงผลตอการตัดสินใจลงทุนนอยท่ีสุดคือ 
การโฆษณาประชาสัมพันธท่ีดี คิดเปนรอยละ 9.7  
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ตารางท่ี 38  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม – จําแนกตามความรูจักและปจจัยท่ี
สงผลตอการไมสนใจลงทุนในกองทุนรวมหุนระยะยาวห 

 

ปจจัยที่สงผลตอ 
การไมสนใจลงทุน 

รูจัก ไมรูจัก รวม 

เลือก ไมเลือก เลือก ไมเลือก เลือก ไมเลือก 
(รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) 

1. ไมมีความรูเพียงพอ 
17 5 31 11 48 16 

(77.3) (22.7) (73.8) (26.2) (75.0) (25.0) 

2. มีขอมูลประกอบการ
ตัดสินใจนอย 

10 12 18 24 28 36 
(45.5) (54.5) (42.9) (57.1) (43.8) (56.3) 

3. ความผันผวนของตลาด
หลักทรัพย 

9 13 15 27 24 40 
(40.9) (59.1) (35.7) (64.3) (37.5) (62.5) 

4. สภาวะเศรษฐกิจตกตํ่า 
11 11 30 12 41 23 

(50.0) (50.0) (71.4) (28.6) (64.1) (35.9) 

5. ผลตอบแทนตํ่า 
1 21 5 37 6 58 

(4.5) (95.5) (11.9) (88.1) (9.4) (90.6) 

6. ความเส่ียงสูง 
11 11 17 25 28 36 

(50.0) (50.0) (40.5) (59.5) (43.8) (56.3) 

7. ลงทุนในกองทุนสํารองเลี้ยง
ชีพก็เพียงพอแลว 

4 18 6 36 10 54 
(18.2) (81.8) (14.3) (85.7) (15.6) (84.4) 

8. ขาดสภาพคลอง 
7 15 15 27 22 42 

(31.8) (68.2) (35.7) (64.3) (34.4) (65.6) 

9. พึ่งพอใจในผลตอบแทนของ
เงินฝากประจําอยูแลว 

10 12 10 32 20 44 
(45.5) (54.5) (23.8) (76.2) (31.3) (68.8) 

10. วิธีการซ้ือขายยุงยากไม
สะดวก 

8 14 10 32 18 46 
(36.4) (63.6) (23.8) (76.2) (28.1) (71.9) 

11. อื่น ๆ (รายไดไมถึงเกณฑ) 
0 22 1 41 1 63 

(0.0) (100.0) (2.4) (97.6) (1.6) (98.4) 
(หมายเหตุ : ผูตอบแบบสอบถามท่ีไมสนใจลงทุนในกองทุนรวมหุนระยะยาวท้ังหมด 64 คน และสามารถ 
ตอบไดมากกวา 1 ขอ) 
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จากตารางท่ี  38 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามเก่ียวกับปจจัยท่ี
สงผลตอการไมสนใจลงทุนในกองทุนรวมหุนระยะยาว จําแนกตามความรูจักท่ีมีตอกองทุนรวมหุน
ระยะยาว พบวา ผูตอบแบบสอบถามเลือกปจจัยดานไมมีความรูเพียงพอมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 
75.0 เม่ือพิจารณารายละเอียดพบวาเปนดังนี้ 

ผูท่ีรูจักกองทุนรวมหุนระยะยาว เลือกปจจัยดานไมมีความรูเพียงพอมากท่ีสุด คิดเปน
รอยละ 77.3 รองลงมาคือ สภาวะเศรษฐกิจตกตํ่า และความเส่ียงสูง ในระดับท่ีเทากัน คิดเปนรอยละ 
50.0 และมีขอมูลประกอบการตัดสินใจนอย คิดเปนรอยละ 45.5 ตามลําดับ  

ผูท่ีไมรูจักกองทุนรวมหุนระยะยาว เลือกปจจัยดานไมมีความรูเพียงพอมากที่สุด คิด
เปนรอยละ 73.8 รองลงมาคือ สภาวะเศรษฐกิจตกตํ่า คิดเปนรอยละ 71.4 และมีขอมูลประกอบการ
ตัดสินใจนอย คิดเปนรอยละ 42.9 ตามลําดับ  
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ตารางท่ี  39 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามเก่ียวกับความรูความเขาใจในกองทุน 
                 รวมหุนระยะยาว – จําแนกตามประสบการณการลงทุนในกองทุนรวมหุนระยะยาว 

ความรูความเขาใจ 
เคยลงทุน ไมเคยลงทุน 

ตอบ
ถูกตอง  

ตอบไม
ถูกตอง 

 ไม
ทราบ  

ตอบ
ถูกตอง  

ตอบไม
ถูกตอง 

 ไม
ทราบ  

1. กองทุนรวมหุนระยะยาว คือ กองทุนที่
มีสิทธิประโยชนทางภาษี 

21 0 0 92 21 16 

(100.0%) (0.0%) (0.0%) (71.3%) (16.3%) (12.4%) 
2. กําไรจากการขายหนวยลงทุน ตอง
นําไปคํานวณภาษี 

8 11 2 32 53 44 

(38.1%) (52.4%) (9.5%) (24.8%) (41.1%) (34.1%) 
3. กองทุนปด เปนกองทุนที่มีการรับซื้อ
คืนหนวยลงทุนกอนครบกําหนดอายุ 

17 4 0 54 26 49 

(81.0%) (19.0%) (0.0%) (41.9%) (20.2%) (38.0%) 
4. กองทุนรวมหุนระยะยาว เปนกองทุน 
ที่มีสิทธิประโยชนทางภาษี สามารถนํา
เ งินลงทุนไปลดหยอนตามท่ีจายจริง 
สูงสุดไมเกิน 15% ของเงินไดแตละป แต
ตองไมเกิน 700,000 บาท 

20 0 1 66 21 42 
(95.2%) (0.0%) (4.8%) (51.2%) (16.3%) (32.6%) 

5. กองทุนเปด เปนกองทุนที่จะตองถือ
หนวยลงทุนจนครบกําหนดอายุ 

11 6 4 60 27 42 
(52.4%) (28.6%) (19.0%) (46.5%) (20.9%) (32.6%) 

6. กองทุนรวมหุนระยะยาวเปนกองทุน
ปด 

11 10 0 36 42 51 

(52.4%) (47.6%) (0.0%) (27.9%) (32.6%) (39.5%) 
7. ระยะเวลาในการถือหนวยลงทุนใน
กองทุนรวมหุนระยะยาวไมตํ่ากวา 5 ป
ปฏิทิน 

17 2 2 76 18 35 
(81.0%) (9.5%) (9.5%) (58.9%) (14.0%) (27.1%) 

8. ผูลงทุนในกองทุนรวมหุนระยะยาว 
จะตองซื้อหนวยลงทุนทุกป 

14 5 2 49 37 43 
(66.7%) (23.8%) (9.5%) (38.0%) (28.7%) (33.3%) 

9. กองทุนรวมหุนระยะยาว มีความเสี่ยง
นอยกวาการออมเงินในรูปแบบเงินฝาก
ประจํา 

15 4 2 75 18 36 
(71.4%) (19.0%) (9.5%) (58.1%) (14.0%) (27.9%) 

10. จํานวนเงินขั้นตํ่าที่กําหนดในการซ้ือ
หนวยลงทุนกองทุนรวมหุนระยะยาว 
ขึ้นอยู กับ เ ง่ือนไขของบริษัทจัดการ
กองทุนแตละแหง 

11 6 4 51 31 47 
(52.4%) (28.6%) (19.0%) (39.5%) (24.0%) (36.4%) 
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ตารางท่ี  39 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามเก่ียวกับความรูความเขาใจในกองทุน
รวมหุนระยะยาว – จําแนกตามประสบการณการลงทุนในกองทุนรวมหุนระยะยาว 
(ตอ) 

ความรูความเขาใจ 

เคยลงทุน ไมเคยลงทุน 
 

ตอบ
ถูกตอง  

ตอบไม
ถูกตอง 

 ไม
ทราบ  

ตอบ
ถูกตอง  

ตอบไม
ถูกตอง 

 ไม 
ทราบ  

11. กองทุนรวมหุนระยะยาว เปนกองทุน
ที่รัฐบาลจัดต้ังขึ้นเพ่ือใหสิทธิประโยชน
ทางภาษีแกผูลงทุน 

18 1 2 68 22 39 
(85.7%) (4.8%) (9.5%) (52.7%) (17.1%) (30.2%) 

12. กองทุนรวมตราสารแหงทุน (Equity 
Fund) เปนกองทุนรวมที่นําเงินสวนใหญ
ไปลงทุนในตราสารประเภทตราสารหน้ี 

9 9 3 42 31 56 
(42.9%) (42.9%) (14.3%) (32.6%) (24.0%) (43.4%) 

13. การขายคืนหนวยลงทุนกองทุนรวม
หุนระยะยาวกรณีถือจนครบกําหนด ไม
ตองเสียคาธรรมเนียม 

8 8 5 45 26 58 
(38.1%) (38.1%) (23.8%) (34.9%) (20.2%) (45.0%) 

14. กองทุนรวมหุนระยะยาว ผูลงทุน
จะตองถือหนวยลงทุนจนครบ 55 ป 
บริบูรณ 

17 3 1 47 35 47 
(81.0%) (14.3%) (4.8%) (36.4%) (27.1%) (36.4%) 

15. กองทุนรวมหุนระยะยาวเหมาะ
สําหรับกลุมคนที่ตองการออมเงินเพ่ือวัย
เกษียณ 

18 2 1 45 51 33 
(85.7%) (9.5%) (4.8%) (34.9%) (39.5%) (25.6%) 

คาเฉลี่ยรวม 
14 5 2 56 31 43 

(68.3%) (22.5%) (9.2%) (43.3%) (23.7%) (33.0%) 

จากตารางท่ี 39 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีเคยลงทุนในกองทุนรวมหุนระยาว ตอบ
คําถามเก่ียวกับกองทุนรวมหุนระยะยาวไดถูกตองมากกวาผูท่ีไมเคยลงทุนในกองทุนรวมหุนระยะ
ยาว เม่ือพิจารณาในรายละเอียดพบวา 

ผูท่ีเคยลงทุนในกองทุนรวมหุนระยะยาว ตอบคําถามไดถูกตองคิดเปนรอยละ 68.3 
ตอบไมถูกตองรอยละ 22.5 และไมทราบรอยละ 9.2 โดยผูตอบแบบสอบถามสามารถตอบคําถามวา 
กองทุนรวมหุนระยะยาว คือ กองทุนท่ีมีสิทธิประโยชนทางภาษี ไดถูกตองมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 
100.0 เร่ืองท่ีมีผูตอบถูกตองนอยท่ีสุด คือ กําไรจากการขายหนวยลงทุน ตองนําไปคํานวณภาษี และ 
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การขายคืนหนวยลงทุนกองทุนรวมหุนระยะยาวกรณีถือจนครบกําหนด ไมตองเสียคาธรรมเนียม มี
ผูตอบถูกตองเทากันคิดเปนรอยละ 38.1 

ผูท่ีไมเคยลงทุนในกองทุนรวมหุนระยะยาว ตอบคําถามไดถูกตองคิดเปนรอยละ 43.3 
ตอบไมถูกตองรอยละ 23.7 และไมทราบรอยละ 33.0 โดยผูตอบแบบสอบถามสามารถตอบคําถาม
วา กองทุนรวมหุนระยะยาว คือ กองทุนท่ีมีสิทธิประโยชนทางภาษี ไดถูกตองมากท่ีสุดคิดเปนรอย
ละ 71.3 และคําถามท่ีมีผูตอบถูกตองนอยท่ีสุด คือ กําไรจากการขายหนวยลงทุน ตองนําไปคํานวณ
ภาษี มีผูตอบถูกตองคิดเปนรอยละ 24.8 

 

ตารางท่ี 40  แสดงคาเฉล่ียและระดับความคิดเห็นตอการลงทุนในกองทุนรวมหุนระยะยาว              
- จําแนกตามประสบการณการลงทุนในกองทุนรวมหุนระยะยาว 

 

ความคิดเห็น 

เคยลงทุน ไมเคยลงทุน 

ระดับความ
คิดเห็น 

ระดับความ
คิดเห็น 

(แปลผล) (แปลผล) 
1. การลงทุนในกองทุนรวมหุนระยะยาวเหมาะสําหรับผูท่ีไมมีความ
ชํานาญ และไมมีเวลาในการลงทุน 

4.00 3.07 

มาก ปานกลาง 

2. กองทุนรวมหุนระยะยาว เปนรูปแบบการลงทุนท่ีใหผลตอบแทนท่ี
คุมคาความเส่ียง 

3.24 3.15 

ปานกลาง ปานกลาง 

3. สิทธิประโยชนทางภาษีเปนปจจัยหลักท่ีทําใหสนใจ และเลือกท่ีจะ
ลงทุนในกองทุนรวมหุนระยะยาว 

4.14 3.53 

มาก มาก 
4. นโยบาย และความนาเช่ือถือของบริษัทจัดการกองทุน มีผลตอการ
ตัดสินใจลงทุน 

3.38 3.68 

ปานกลาง มาก 

5. ระยะเวลาการถือหนวยลงทุนนานเกินไป  3.81 3.29 

มาก ปานกลาง 
6. การเผยแพรขอมูล และชองทางในการจําหนายกองทุนรวมหุนระยะ
ยาวของบริษัทจัดการกองทุนยังนอยเกินไป 

3.90 3.42 

มาก ปานกลาง 
7. กองทุนรวมหุนระยะยาวมีสภาพคลองสูงซ้ือขายงาย 3.19 2.53 

ปานกลาง ปานกลาง 
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ตารางท่ี 40  แสดงคาเฉล่ียและระดับความคิดเห็นตอการลงทุนในกองทุนรวมหุนระยะยาว               
- จําแนกตามประสบการณการลงทุนในกองทุนรวมหุนระยะยาว (ตอ) 

 

ความคิดเห็น 

เคยลงทุน ไมเคยลงทุน 

ระดับความ
คิดเห็น 

ระดับความ
คิดเห็น 

(แปลผล) (แปลผล) 

8. นโยบายการจายเงินปนผลมีผลตอการเลือกลงทุน 3.52 3.55 
มาก มาก 

9. ราคาตอหนวยลงทุนมีแนวโนมท่ีจะสูงข้ึนอยางมากในอนาคต 3.43 2.88 
ปานกลาง ปานกลาง 

10. อัตราคาใชจายในการลงทุนในกองทุนรวมหุนระยะยาวมีผลตอการ
ตัดสินใจ 

3.14 3.12 
ปานกลาง ปานกลาง 

11. ทานเลือกลงทุนในเงินฝากประจํามากกวาการลงทุนในกองทุนรวม
หุนระยะยาว เพราะความเส่ียงตํ่าถึงแมผลตอบแทนนอย 

2.57 3.33 
ปานกลาง ปานกลาง 

12. กองทุนรวมหุนระยะยาวมีเงื่อนไขท่ีซับซอน ยากแกการลงทุน 2.52 3.20 

ปานกลาง ปานกลาง 

13. ความผันผวนของตลาดหลักทรัพยมีผลตอการเลือกลงทุนใน
กองทุนรวมหุนระยะยาว 

3.48 3.43 

ปานกลาง ปานกลาง 

14. ขาดการแนะนํา และใหขอมูลจากธนาคาร ทําใหไมเลือกลงทุนใน
กองทุนรวมหุนระยะยาว 

3.05 3.56 

ปานกลาง มาก 
15.สิทธิประโยชนทางภาษีของกองทุนรวมหุนระยะยาวมากกวาการ
ลงทุนในประกันชีวิต 

3.05 3.13 

ปานกลาง ปานกลาง 

คาเฉลีย่รวม 
3.36 3.26 

ปานกลาง ปานกลาง 

จากตารางท่ี 40 พบวา ท้ังผูท่ีเคยและไมเคยลงทุนในกองทุนรวมหุนระยะยาว เห็นดวย
กับการลงทุนในกองทุนรวมหุนระยะยาว ในระดับปานกลาง ซ่ึงพิจารณารายละเอียด ไดดังนี้ 

ผูท่ีเคยลงทุนในกองทุนรวมหุนระยะยาว เห็นดวยกับการลงทุนในกองทุนรวมหุน
ระยะยาวในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ียโดยรวมเทากับ 3.36 โดยเห็นดวยในระดับมากวา สิทธิ
ประโยชนทางภาษีเปนปจจัยหลักท่ีทําใหสนใจ และเลือกท่ีจะลงทุนกองทุนรวมหุนระยะยาว มี
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คาเฉล่ียสูงสุด คือ 4.14 และเห็นดวยในระดับปานกลางวา กองทุนรวมหุนระยะยาวมีเง่ือนไขท่ี
ซับซอน ยากแกการลงทุน มีคาเฉล่ียนอยท่ีสุด คือ 2.52 

ผูท่ีไมเคยลงทุนในกองทุนรวมหุนระยะยาว เห็นดวยในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย
โดยรวมเทากับ 3.26 โดยเห็นดวยในระดับมากวา นโยบาย และความนาเช่ือถือของบริษัทจัดการ
กองทุน มีผลตอการตัดสินใจลงทุน มีคาเฉล่ียสูงสุดเทากับ 3.68 และเห็นดวยในระดับปานกลางวา 
กองทุนรวมหุนระยะยาวมีสภาพคลองสูงซ้ือขายงาย มีคาเฉล่ียนอยท่ีสุด คือ 2.53 

 
ตารางท่ี  41 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม - จําแนกตามประสบการณการลงทุน

และความสนใจท่ีจะลงทุนในกองทุนรวมหุนระยะยาว 

ความสนใจลงทุนในกองทุน
รวมหุนระยะยาว 

ประสบการณการลงทุนในกองทุนรวม
หุนระยะยาว รวม 

เคยลงทุน ไมเคยลงทุน 

จํานวน (รอยละ) จํานวน (รอยละ) จํานวน (รอยละ) 

สนใจ 
21 65 86 

(100.0) (50.4) (57.3) 

ไมสนใจ 
0 64 64 

(0.0) (49.6) (42.7) 

รวม 
21 129 150 

(14.0) (86.0) (100.0) 

จากตารางท่ี 41 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีเคยลงทุนในกองทุนรวมหุนระยะยาว คิด
เปนรอยละ 100.0 และผูท่ีไมเคยลงทุนในกองทุนรวมหุนระยะยาว รอยละ 50.4 มีความสนใจท่ีจะ
ลงทุนในกองทุนรวมหุนระยะยาว 
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ตารางท่ี 42  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม – จําแนกตามประสบการณการลงทุน
และปจจัยท่ีสงผลตอการตัดสินใจลงทุน หากมีการเลือกลงทุนในกองทุนรวมหุน   
ระยะยาว 

 

ปจจัยที่สงผลตอการตัดสินใจ
ลงทุน 

เคย ไมเคย รวม 

เลือก ไมเลือก เลือก ไมเลือก เลือก ไมเลือก 
(รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) 

1. สิทธิประโยชนทางภาษี 
19 2 57 8 76 10 

(90.5) (9.5) (87.7) (12.3) (88.4) (11.6) 

2. ผลตอบแทนท่ีนาพอใจ 
15 6 60 5 75 11 

(71.4) (28.6) (92.3) (7.7) (87.2) (12.8) 

3. ความนาเช่ือถือของบริษัท
จัดการกองทุนรวม 

3 18 27 38 30 56 
(14.3) (85.7) (41.5) (58.5) (34.9) (65.1) 

4. ความสะดวกสบายในการ
ลงทุน 

4 17 17 48 21 65 
(19.0) (81.0) (26.2) (73.8) (24.4) (75.6) 

5. ความนาเช่ือถือของทีมงาน
บริหาร 

2 19 20 45 22 64 
(9.5) (90.5) (30.8) (69.2) (25.6) (74.4) 

6. คาใชจายในการลงทุน เชน 
คาธรรมเนียมตาง ๆ 

3 18 11 54 14 72 
(14.3) (85.7) (16.9) (83.1) (16.3) (83.7) 

7. นโยบายในการจายเงินปนผล 
3 18 32 33 35 51 

(14.3) (85.7) (49.2) (50.8) (40.7) (59.3) 

8. ความนาจะเปนท่ีราคาตอ
หนวยลงทุนจะสูงข้ึนในอนาคต 

8 13 26 39 34 52 
(38.1) (61.9) (40.0) (60.0) (39.5) (60.5) 

9. การโฆษณาประชาสัมพันธ 
ท่ีดี 

0 21 12 53 12 74 
(0.0) (100.0) (18.5) (81.5) (14.0) (86.0) 

(หมายเหตุ : ผูตอบแบบสอบถามท่ีสนใจลงทุนในกองทุนรวมหุนระยะยาวท้ังหมด 86 คน และสามารถ
ตอบไดมากกวา 1 ขอ) 
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จากตารางท่ี  42 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามเก่ียวกับปจจัยท่ี

สงผลตอการตัดสินใจลงทุน หากมีการเลือกลงทุนในกองทุนรวมหุนระยะยาว จําแนกตาม
ประสบการณการลงทุนในกองทุนรวมหุนระยะยาว พบวา ปจจัยดานสิทธิประโยชนทางภาษีมีผล
ตอการเลือกลงทุนมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 88.4 เม่ือพิจารณารายละเอียดพบวาเปนดังนี้ 

ผูท่ีเคยลงทุนในกองทุนรวมหุนระยะยาว  เลือกปจจัยดานสิทธิประโยชนทางภาษี มาก
ท่ีสุด คิดเปนรอยละ 90.5 รองลงมาคือ ผลตอบแทนท่ีนาพอใจ คิดเปนรอยละ 71.4 และความนาจะ
เปนท่ีราคาตอหนวยลงทุนจะสูงข้ึนในอนาคต คิดเปนรอยละ 38.1 ตามลําดับ สวนปจจัยท่ีสงผลตอ
การตัดสินใจลงทุนนอยท่ีสุดคือ การโฆษณาประชาสัมพันธท่ีดี คิดเปนรอยละ 0.0  

ผูท่ีไมเคยลงทุนในกองทุนรวมหุนระยะยาว เลือกปจจัยดานผลตอบแทนท่ีนาพอใจ
มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 92.3 รองลงมาคือ สิทธิประโยชนทางภาษี คิดเปนรอยละ 87.7 และ
นโยบายในการจายเงินปนผล คิดเปนรอยละ 49.2 ตามลําดับ สวนปจจัยท่ีสงผลตอการตัดสินใจ
ลงทุนนอยท่ีสุดคือ คาใชจายในการลงทุน คิดเปนรอยละ 16.9  
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ตารางท่ี 43  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามเก่ียวกับความรูความเขาใจในกองทุน 
                 รวมหุนระยะยาว – จําแนกตามความสนใจที่มีตอกองทุนรวมหุนระยะยาว 

 

ความรูความเขาใจ 
สนใจ ไมสนใจ 

ตอบ
ถูกตอง  

ตอบไม
ถูกตอง 

 ไม
ทราบ  

ตอบ
ถูกตอง  

ตอบไม
ถูกตอง 

 ไม
ทราบ  

1. กองทุนรวมหุนระยะยาว คือ กองทุนที่
มีสิทธิประโยชนทางภาษี 

69 11 6 44 10 10 

(80.2%) (12.8%) (7.0%) (68.8%) (15.6%) (15.6%) 
2. กําไรจากการขายหนวยลงทุน ตอง
นําไปคํานวณภาษี 

22 42 22 18 22 24 

(25.6%) (48.8%) (25.6%) (28.1%) (34.4%) (37.5%) 
3. กองทุนปด เปนกองทุนที่มีการรับซื้อ
คืนหนวยลงทุนกอนครบกําหนดอายุ 

47 15 24 24 15 25 

(54.7%) (17.4%) (27.9%) (37.5%) (23.4%) (39.1%) 
4. กองทุนรวมหุนระยะยาว เปนกองทุน 
ที่มีสิทธิประโยชนทางภาษี สามารถนํา
เ งินลงทุนไปลดหยอนตามท่ีจายจริง 
สูงสุดไมเกิน 15% ของเงินไดแตละป แต
ตองไมเกิน 700,000 บาท 

56 11 19 30 10 24 
(65.1%) (12.8%) (22.1%) (46.9%) (15.6%) (37.5%) 

5. กองทุนเปด เปนกองทุนที่จะตองถือ
หนวยลงทุนจนครบกําหนดอายุ 

44 18 24 27 15 22 
(51.2%) (20.9%) (27.9%) (42.2%) (23.4%) (34.4%) 

6. กองทุนรวมหุนระยะยาวเปนกองทุน
ปด 

31 31 24 16 21 27 

(36.0%) (36.0%) (27.9%) (25.0%) (32.8%) (42.2%) 
7. ระยะเวลาในการถือหนวยลงทุนใน
กองทุนรวมหุนระยะยาวไมตํ่ากวา 5 ป
ปฏิทิน 

59 12 15 34 8 22 
(68.6%) (14.0%) (17.4%) (53.1%) (12.5%) (34.4%) 

8. ผูลงทุนในกองทุนรวมหุนระยะยาว 
จะตองซื้อหนวยลงทุนทุกป 

45 20 21 18 22 24 
(52.3%) (23.3%) (24.4%) (28.1%) (34.4%) (37.5%) 

9. กองทุนรวมหุนระยะยาว มีความเสี่ยง
นอยกวาการออมเงินในรูปแบบเงินฝาก
ประจํา 

54 15 17 36 7 21 
(62.8%) (17.4%) (19.8%) (56.3%) (10.9%) (32.8%) 

10. จํานวนเงินขั้นตํ่าที่กําหนดในการซ้ือ
หนวยลงทุนกองทุนรวมหุนระยะยาว 
ขึ้นอยู กับ เ ง่ือนไขของบริษัทจัดการ
กองทุนแตละแหง 

41 21 24 21 16 27 

(47.7%) (24.4%) (27.9%) (32.8%) (25.0%) (42.2%) 
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ตารางท่ี 43  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามเก่ียวกับความรูความเขาใจในกองทุน 
                 รวมหุนระยะยาว – จําแนกตามความสนใจที่มีตอกองทุนรวมหุนระยะยาว (ตอ) 
 

ความรูความเขาใจ 
สนใจ ไมสนใจ 

ตอบ
ถูกตอง  

ตอบไม
ถูกตอง 

 ไม
ทราบ  

ตอบ
ถูกตอง  

ตอบไม
ถูกตอง 

 ไม
ทราบ  

11. กองทุนรวมหุนระยะยาว เปนกองทุน
ที่รัฐบาลจัดต้ังขึ้นเพ่ือใหสิทธิประโยชน
ทางภาษีแกผูลงทุน 

53 15 18 33 8 23 
(61.6%) (17.4%) (20.9%) (51.6%) (12.5%) (35.9%) 

12. กองทุนรวมตราสารแหงทุน (Equity 
Fund) เปนกองทุนรวมที่นําเงินสวนใหญ
ไปลงทุนในตราสารประเภทตราสารหน้ี 

35 21 30 16 19 29 
(40.7%) (24.4%) (34.9%) (25.0%) (29.7%) (45.3%) 

13. การขายคืนหนวยลงทุนกองทุนรวม
หุนระยะยาวกรณีถือจนครบกําหนด ไม
ตองเสียคาธรรมเนียม 

34 19 33 19 15 30 
(39.5%) (22.1%) (38.4%) (29.7%) (23.4%) (46.9%) 

14. กองทุนรวมหุนระยะยาว ผูลงทุน
จะตองถือหนวยลงทุนจนครบ 55 ป 
บริบูรณ 

46 16 24 18 22 24 
(53.5%) (18.6%) (27.9%) (28.1%) (34.4%) (37.5%) 

15. กองทุนรวมหุนระยะยาวเหมาะ
สําหรับกลุมคนที่ตองการออมเงินเพ่ือวัย
เกษียณ 

43 30 13 20 23 21 
(50.0%) (34.9%) (15.1%) (31.3%) (35.9%) (32.8%) 

คาเฉลี่ยรวม 
45 20 21 25 16 24 

(52.6%) (23.0%) (24.3%) (39.0%) (24.3%) (36.8%) 

จากตารางท่ี 43 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่สนใจลงทุนในกองทุนรวมหุนระยาว 
ตอบคําถามเก่ียวกับกองทุนรวมหุนระยะยาวไดถูกตองมากกวาผูท่ีไมสนใจลงทุนในกองทุนรวม
หุนระยะยาว เม่ือพิจารณาในรายละเอียดพบวา 

ผูท่ีสนใจลงทุนในกองทุนรวมหุนระยะยาว ตอบคําถามไดถูกตองคิดเปนรอยละ 52.6 
ตอบไมถูกตองรอยละ 23.0 และไมทราบรอยละ 24.3 โดยผูตอบแบบสอบถามสามารถตอบคําถาม
วา กองทุนรวมหุนระยะยาว คือ กองทุนท่ีมีสิทธิประโยชนทางภาษี ไดถูกตองมากท่ีสุด คิดเปนรอย
ละ 80.2 รองลงมาคือ ระยะเวลาในการถือหนวยลงทุนในกองทุนรวมหุนระยะยาวไมตํ่ากวา 5 ป
ปฏิทิน คิดเปนรอยละ 68.6 สวนเร่ืองท่ีมีผูตอบถูกตองนอยท่ีสุด คือ กําไรจากการขายหนวยลงทุน 
ตองนําไปคํานวณภาษี มีผูตอบถูกตองคิดเปนรอยละ 25.6 
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ผูท่ีไมสนใจลงทุนในกองทุนรวมหุนระยะยาว ตอบคําถามไดถูกตองคิดเปนรอยละ 
39.0 ตอบไมถูกตองรอยละ 24.3 และไมทราบรอยละ 36.8 โดยผูตอบแบบสอบถามสามารถตอบ
คําถามวา กองทุนรวมหุนระยะยาว คือ กองทุนท่ีมีสิทธิประโยชนทางภาษี ไดถูกตองมากท่ีสุดคิด
เปนรอยละ 68.8 รองลงมาคือ กองทุนรวมหุนระยะยาว มีความเส่ียงนอยกวาการออมเงินในรูปแบบ
เงินฝากประจํา คิดเปนรอยละ 56.3 และคําถามท่ีมีผูตอบถูกตองนอยท่ีสุด คือ กองทุนรวมตราสาร
แหงทุน (Equity Fund) เปนกองทุนรวมท่ีนําเงินสวนใหญไปลงทุนในตราสารประเภทตราสารหน้ี 
และกองทุนรวมหุนระยะยาวเปนกองทุนปด มีผูตอบถูกตองเทากันคิดเปนรอยละ 24.8 

 

ตารางท่ี 44  แสดงคาเฉล่ียและระดับความคิดเห็นตอการลงทุนในกองทุนรวมหุนระยะยาว              
- จําแนกตามความสนใจที่มีตอกองทุนรวมหุนระยะยาว 

 

ความคิดเห็น 

สนใจ ไมสนใจ 

ระดับความ
คิดเห็น 

ระดับความ
คิดเห็น 

(แปลผล) (แปลผล) 
1. การลงทุนในกองทุนรวมหุนระยะยาวเหมาะสําหรับผูท่ีไมมีความ
ชํานาญ และไมมีเวลาในการลงทุน 

3.29 3.08 

ปานกลาง ปานกลาง 

2. กองทุนรวมหุนระยะยาว เปนรูปแบบการลงทุนท่ีใหผลตอบแทนท่ี
คุมคาความเส่ียง 

3.13 3.20 

ปานกลาง ปานกลาง 

3. สิทธิประโยชนทางภาษีเปนปจจัยหลักท่ีทําใหสนใจ และเลือกท่ีจะ
ลงทุนในกองทุนรวมหุนระยะยาว 

3.78 3.41 

มาก ปานกลาง 
4. นโยบาย และความนาเช่ือถือของบริษัทจัดการกองทุน มีผลตอการ
ตัดสินใจลงทุน 

3.69 3.58 

มาก มาก 

5. ระยะเวลาการถือหนวยลงทุนนานเกินไป  3.34 3.41 

ปานกลาง ปานกลาง 
6. การเผยแพรขอมูล และชองทางในการจําหนายกองทุนรวมหุนระยะ
ยาวของบริษัทจัดการกองทุนยังนอยเกินไป 

3.53 3.42 

มาก ปานกลาง 
7. กองทุนรวมหุนระยะยาวมีสภาพคลองสูงซ้ือขายงาย 2.58 2.67 

ปานกลาง ปานกลาง 
8. นโยบายการจายเงินปนผลมีผลตอการเลือกลงทุน 3.57 3.52 

มาก มาก 
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ตารางท่ี 44  แสดงคาเฉล่ียและระดับความคิดเห็นตอการลงทุนในกองทุนรวมหุนระยะยาว              
- จําแนกตามความสนใจที่มีตอกองทุนรวมหุนระยะยาว (ตอ) 

 

ความคิดเห็น 

สนใจ ไมสนใจ 

ระดับความ
คิดเห็น 

ระดับความ
คิดเห็น 

(แปลผล) (แปลผล) 

9. ราคาตอหนวยลงทุนมีแนวโนมท่ีจะสูงข้ึนอยางมากในอนาคต 3.00 2.89 
ปานกลาง ปานกลาง 

10. อัตราคาใชจายในการลงทุนในกองทุนรวมหุนระยะยาวมีผลตอการ
ตัดสินใจ 

3.23 2.98 
ปานกลาง ปานกลาง 

11. ทานเลือกลงทุนในเงินฝากประจํามากกวาการลงทุนในกองทุนรวม
หุนระยะยาว เพราะความเส่ียงตํ่าถึงแมผลตอบแทนนอย 

3.15 3.33 
ปานกลาง ปานกลาง 

12. กองทุนรวมหุนระยะยาวมีเงื่อนไขท่ีซับซอน ยากแกการลงทุน 3.03 3.20 

ปานกลาง ปานกลาง 

13. ความผันผวนของตลาดหลักทรัพยมีผลตอการเลือกลงทุนใน
กองทุนรวมหุนระยะยาว 

3.58 3.23 

มาก ปานกลาง 

14. ขาดการแนะนํา และใหขอมูลจากธนาคาร ทําใหไมเลือกลงทุนใน
กองทุนรวมหุนระยะยาว 

3.42 3.58 

ปานกลาง มาก 
15.สิทธิประโยชนทางภาษีของกองทุนรวมหุนระยะยาวมากกวาการ
ลงทุนในประกันชีวิต 

3.05 3.22 

ปานกลาง ปานกลาง 

คาเฉลีย่รวม 
3.29 3.25 

ปานกลาง ปานกลาง 

จากตารางท่ี 44 พบวา ท้ังผูท่ีสนใจและไมสนใจลงทุนในกองทุนรวมหุนระยะยาว เห็น
ดวยกับการลงทุนในกองทุนรวมหุนระยะยาว ในระดับปานกลาง ซ่ึงพิจารณารายละเอียด ไดดังนี้ 

ผูท่ีสนใจลงทุนในกองทุนรวมหุนระยะยาว เห็นดวยกับการลงทุนในกองทุนรวมหุน
ระยะยาวในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ียโดยรวมเทากับ 3.29 โดยเห็นดวยในระดับมากวา สิทธิ
ประโยชนทางภาษีเปนปจจัยหลักท่ีทําใหสนใจ และเลือกท่ีจะลงทุนกองทุนรวมหุนระยะยาว มี
คาเฉล่ียสูงสุด คือ 3.78 และเห็นดวยในระดับปานกลางวา กองทุนรวมหุนระยะยาวมีสภาพคลองสูง
ซ้ือขายงาย มีคาเฉล่ียนอยท่ีสุด คือ 2.58 
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ผูท่ีไมสนใจลงทุนในกองทุนรวมหุนระยะยาว เห็นดวยในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย
โดยรวมเทากับ 3.25 โดยเห็นดวยในระดับมากวา นโยบาย และความนาเช่ือถือของบริษัทจัดการ
กองทุน มีผลตอการตัดสินใจลงทุน และขาดการแนะนํา และใหขอมูลจากธนาคาร ทําใหไมเลือก
ลงทุนในกองทุนรวมหุนระยะยาว มีคาเฉล่ียสูงสุดเทากัน คิดเปนรอยละ 3.58 และเห็นดวยในระดับ
ปานกลางวา กองทุนรวมหุนระยะยาวมีสภาพคลองสูงซ้ือขายงาย มีคาเฉล่ียนอยท่ีสุด คือ 2.67 
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สวนท่ี 4  ปญหาและขอเสนอแนะของการลงทุนในกองทุนรวมหุนระยะยาว 
จากการศึกษาเร่ืองทัศนคติของผูมีเงินฝากประจําของธนาคารกรุงไทยในอําเภอเมือง

เชียงใหม ท่ีมีตอกองทุนรวมหุนระยะยาว โดยวิธีการเก็บแบบสอบถามผูมีเงินฝากประจําของ
ธนาคารกรุงไทยในอําเภอเมืองเชียงใหม นั้น พบปญหาและขอเสนอแนะดังนี้ 
 

ปญหาของการลงทุนในกองทุนรวมหุนระยะยาว 
1. กองรวมหุนระยะยาวมีสภาพคลองตํ่าจนไมนาลงทุน (7 คน) 
2. มีขอมูลประกอบการตัดสินใจนอย (15 คน) 
3. ระยะเวลาถือครองหนวยลงทุนนานเกินไป (12 คน) 
4. ตลาดหลักทรัพยมีความผันผวน ทําใหผูมีเงินฝากประจําไมกลาลงทุน (5 คน) 
5. การเผยแพรและประชาสัมพันธขอมูลของพนักงานธนาคารยังไมเพียงพอ ทําใหผู

มีเงินฝากประจําไมทราบ และไมสนใจ (4 คน) 
6. มีความรูเกี่ยวกับการลงทุนในกองทุนรวมหุนระยะยาวไมมากพอที่จะลงทุน  

(11 คน) 
7. พนักงานไมมีความรูความเขาใจในกองทุนรวมหุนระยะยาวเพียงพอ ทําใหไม

สามารถอธิบายขอมูลไดชัดเจน (5 คน) 
8. ผลิตภัณฑมีความซับซอน เขาใจยาก เชน คาธรรมเนียม, สิทธิประโยชน (2 คน) 
9. กองทุนรวมหุนระยะยาวบางกองทุนไมนาสนใจเพียงพอ เชน ไมมีการจาย        

เงินปนผล (1 คน) 
10. กองทุนรวมหุนระยะยาวเม่ือซ้ือหนวยลงทุนแลว ราคาตอหนวยลงทุนอาจลดลงได

ในอนาคต ทําใหผลตอบแทนไมแนนอน แตประกันชีวิตจะรับรองผลตอบแทนท่ี
ไดรับ ทําใหนาลงทุนมากกวา ( 1 คน) 

 
ขอเสนอแนะในการลงทุนในกองทุนรวมหุนระยะยาว 

1. ใหรัฐบาลสนับสนุนและเผยแพรขอมูลใหมากข้ึน (2 คน) 
2. รัฐบาลควรมีการรับประกันราคาตอหนวยลงทุนข้ันตํ่า เพื่อปองกันความเส่ียง

ใหแกผูลงทุน (1 คน) 
3. ธนาคารพาณิชยควรมีการจัดอบรมพนักงานใหมีความรูความเขาใจในกองทุนรวม

หุนระยะยาว และจัดทําเอกสารขอมูลเพื่อเผยแพร และใหขอมูลแกผูมีเงินฝาก
ประจํามากกวานี้ (14 คน) 


